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ВИКОРИСТАННЯ ЗАСОБІВ АЛЬТЕРНАТИВНОЇ ТА ДОПОМІЖНОЇ КОМУНІКАЦІЇ В ПРОЦЕСІ ЗАЛУЧЕННЯ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ ДО ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ

Актуальність статті полягає в необхідності застосування засобів альтернативної та допоміжної комунікації в процесі залучення дітей з порушеннями процесів обробки інформації (спілкування, читання, письма, тощо)  на фоні порушень психофізичних розладів до інклюзивного  навчання.
Relevance of the article is the need to use alternative means of communication in supporting and attracting children with information processing (communication, reading, writing, etc.) on the background of disturbances of psychophysical disorders to inclusive education.
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Постановка проблеми дослідження. Загальновідомий факт, що  в Україні  з кожним роком спостерігається суттєве збільшення кількості дітей, які мають порушення психофізичного, зокрема мовленнєвого розвитку, а це зумовлює актуальність питань із визначення стану організації корекційної допомоги дітям  з особливими потребами та організації їх навчання.

З метою реалізації прав дітей із особливостями психофізичного розвитку, одним із важливих завдань суспільства є забезпечення їм комплексної медико-психолого-педагогічної допомоги.

Мета статті - ознайомлення з технологією альтернативної та допоміжної комунікації, розкриття можливостей застосування засобів альтернативної та допоміжної комунікації в процесі навчання дітей з вадами розвитку в інклюзивному класі.

Актуальним питанням сучасної корекційної педагогіки є розробка спеціальних комплексних методик психолого-педагогічного супроводу, корекції, профілактики та абілітації мовленнєвої функції у дітей із порушеннями психофізичного розвитку.

Виклад основного матеріалу.  Людина є соціальною істотою, яка реалізує себе у взаємодії з іншими людьми. Здатність комунікації та потреба  в комунікації є чи не найважливішими сутнісними ознаками кожної особистості. Основною комунікативної діяльності є певний обмін інформацією [8]. 

Комунікацію визначають як процес встановлення та розвитку контакту між людьми, що виникає у зв’язку з потребою у спільній діяльності; включає в себе обмін інформацією; володіє взаємним сприйняттям і спробами впливу один на одного [1].  

  Комунікація є найважливішим чинником розвитку дітей, оскільки в процесі спілкування з оточенням дитина осягає світ, набуває досвіду, засвоює знання. Кожна дитина відчуває потребу в спілкуванні, але не кожна може реалізувати цю потребу. Такі діти як правило, не можуть спілкуватись, використовуючи мовлення як засіб комунікації [6].

 Спілкування є однією з головних проблем, через призму якого визначають питання розуміння та сприймання людьми один одного.

Комунікативний процес є основою спілкування, організація якого залежить від розуміння системи і структури процесу, а також природи комунікативного акту [6]. 

Мовлення є основним засобом комунікації між людьми. Воно зазвичай супроводжується невербальною комунікацією, яка характеризує особистісне відношення учасників до процесу спілкування і є вираженням індивідуальності  того, хто говорить. Але є і коло дітей, у яких за різними причинами мовлення відсутнє, і які потребують альтернативної комунікації, або діти, у яких  мовлення розвинуте недостатньо, і тому вони потребують підтримуючої (допоміжної )комунікації.                           

У наукових дослідженнях, присвячених виявленню патологічних механізмів мовленнєвого дизонтогенезу, все більше звертається увага на те, що  головними базовими  елементами для формування і нормального функціонування мовлення є підкоркові структури, системи і підсистеми головного мозку.( Л.С. Цветкова, А.В.Семенович, Т.М. Ларина, В.В. Тарасун та інші). Вчені наголошують, що саме в групі дітей, які демонструють морфо-функціональний дизонтогінез названих утворень мозку спостерігається максимальне накопичення випадків загального недорозвинення мовлення (ЗНМ).

Процес переробки інформації у корі головного мозку відбувається тільки після того, як інформація на початку є сприйнятою і збереженою, а також переробленою у підкіркових структурах.

 Процес формування комунікативно-мовленнєвої діяльності в онтогенезі утворюється на основі ряду закономірностей, які   спостерігаються у всіх без винятку  дітей, незалежно від стану їх здоров’я. Це обумовлено специфікою психологічної природи зв’язку мислення та мовлення.

На сучасному етапі розвитку корекційної  освіти у науково-методичних виданнях широко розкрита тема удосконалення та використання загальноприйнятих корекційних методик направлених на розвиток мовлення дітей. Розуміння важливості комунікації  штовхало науковців до пошуків нових шляхів допоміжних засобів комунікації для осіб із особливостями психофізичного розвитку. Такі пошуки знайшли своє відображення у концепції альтернативної та допоміжної комунікації, яка у міжнародній термінології існує як Аlternativeand Augmentative Communication( ААС).

Альтернативна комунікація - це форма спілкування за допомогою жестів, міміки, картинок, фотографій, піктограм, технічних засобів, яка допомагає дитині адаптуватись у соціумі. Її концепція почала формуватись в кінці 70-х на початку 80-х років ХХ століття, коли був організований великий міжнародний проект з проблем тяжких мовленнєвих порушень між Англією, Канадою, Америкою та Швецією. Це стало основою для створення всесвітньої організації, яка носить назву International Society for  Augmentative end Alternative Communication.

Слід мати на увазі, що концепція альтернативної та допоміжної комунікації (Alternative and Augmentative Communication, AAC) ще недостатньо відома в пострадянських країнах навіть власне педагогічним фахівцям.  І це незважаючи на те, що вона використовується та розвивається в світі з 60-х років минулого століття,  як окрема галузь міждисциплінарного знання активно формувалася з кінця 70-х років, а офіційною датою  світового визнання цієї концепції є 1983 рік.
Перш за все, визначимо цілі використання альтернативної комунікації:

·  побудова функціонуючої системи комунікації;
·  розвиток навички самостійно та зрозуміло доносити до слухача нову для нього інформації; 
· розвиток здатності дитини висловлювати свої думки за допомогою символів.
Альтернативна та допоміжна комунікація може застосовуватись при порушеннях слуху, дизартрії, анартрії, апраксії, розумовій відсталості, аутизмі, синдромі Дауна, прогресуючих захворюваннях (м’язова дистрофія, множинний склероз), у разі захворювань або травм у результаті аварій або інсульту, при тимчасових обмеженнях мовлення. Навчання таких дітей за допомогою засобів альтернативної комунікації значно підвищує рівень їх соціалізації, покращує якість життя, розвиває самоповагу й надає можливість відчути себе повноцінною особистістю [2].  

Отже, альтернативна та допоміжна комунікація (AAC) використовується для допомоги дітям та дорослим, у яких, з причин вроджених або набутих розладів, відсутнє або суттєво обмежене мовлення. Вона представлена системою спеціальних методів та засобів, покликаних, з одного боку, допомогти дітям з тимчасовою затримкою мовленнєвого розвитку, а з іншого – полегшити розуміння вербальних повідомлень (тобто, усної мови) осіб з тяжкими розладами мовлення. Сучасні засоби  альтернативної та допоміжної комунікації представлені трьома основними групами:

1 Найпростіші засоби: предмети, жести, фотографічні та інші зображення, символи. Вони допомагають виражати потреби, які стосуються життєдіяльності особи, отримувати уявлення про послідовність подій протягом визначеного проміжку часу, а також оволодівати основними мовними структурами.   Спеціалістами розроблені стандартизовані набори символів: Бліссимволіка( автор Чарльз Блісс, Канада), Леб-система (Райнхольд Леб,  Германія) та інші.

2 Засоби комунікації з використанням простої техніки, засобів(селективні): що відтворюють мовні повідомлення, серед яких  іграшки, що  розмовляють, а також електронні записники, фотоальбоми, комунікатори і т. п. За їхньою допомогою, можна створювати та зберігати в пам’яті пристроїв  голосові повідомлення і у такий спосіб створювати умови для активного спілкування людей зі значними порушеннями мовлення.

3 Багатофункціональні засоби комунікації на основі складних технічних пристроїв, таких як: сенсорні екрани, синтезатори мови та інші. Вони забезпечують значне розширення словникового запасу, дозволяють задавати тему розмови та одночасно об’єднувати декілька тем, роблять можливим спілкування на відстані, спрощують спілкування в групі та по телефону [3].

 Наприклад комунікаційна система обміну зображеннями або PECS - це модифікована програма прикладного поведінкового аналізу (ABA) з раннього навчання невербальної символічної комунікації. Дана програма не вчить усного мовлення безпосередньо, проте таке навчання сприяє розвитку мови у дитини з аутизмом - деякі діти після початку програми PECS починають використовувати спонтанну мову. Навчання системі PECS відбувається в природному для дитини середовищі, в класі або вдома, під час індивідуальних занять протягом дня [7]. Навчання дитини такої комунікації відбувається з використанням позитивної поведінкової підтримки, яку називають підхід піраміди. Техніки навчання включають різні стратегії АВА, такі як об'єднання в ланцюг, підказки, моделювання та модифікації навколишнього середовища.

Вибір підходящої системи комунікації може істотно полегшити навчання дитини, а також підштовхнути розвиток мови. Деякі дослідження показують, що у систем комунікації селективного виду - таких, як вибір символу або картки з ряду інших символів, набагато менше переваг, ніж топографічних системах комунікації [3].

Селективні системи комунікації опосередковані додатковими пристосуваннями (книги, ноутбуки, електронні платформи, картки), які не завжди доступні, а також можуть обтяжити своєю присутністю (дитина повинна завжди  носити з собою прилад або книгу) Крім того, для ефективного використання даного виду систем необхідні хороші навики візуального сприйняття і сканування, так як селективні методи вимагають уміння вибрати той символ або картку, яка підійде для вираження бажання або ініціативи.

Але і в топографічних системах комунікації є свої недоліки - вони вимагають гарної моторики, та координації м'язів - для того, щоб оточуючі могли зрозуміти ці жести. Крім цього, вибір даної системи комунікації значно обмежує коло людей, з якими дитина може спілкуватися, тому більшість людей не знайомі з мовою жестів і не розуміють більшість з них. І додаткове ускладнення, яке є суттєвою перешкодою до застосування даних систем для навчання дітей  - це відсутність фахівців, які вміють навчати даних навичок.

Тому, прийняття рішення про вибір відповідної системи комунікації має грунтуватися на початкових навичок дитини - в області візуального сприйняття, дрібної моторики, різноманітності мотиваційних факторів і областей інтересу, а також первинних навичок комунікації - спонтанного погляду, наближення до оточуючих людей, і так далі.

Крім цього, ніхто не забороняє поєднувати і комбінувати системи комунікації. Завжди можна почати з одного типу комунікативної системи (наприклад, з селективного), і надалі, у міру того, як дитина набуває додаткові навички, ввести інший тип (наприклад, топографічний).

Найголовніше - це не позбавляти дитину можливості спілкуватися. У будь-якій програмі навчання повинні бути присутніми завдання, які допомагають дитині навчитися спілкуватися більш ефективно. А спосіб спілкування - це вже по можливостях і здібностях .

Передумовою для успішного використання ААС  є якісна діагностика комунікативних можливостей дитини [3].

Вибір засобів ААС залежить від рівня розвитку комунікативних та психофізичних можливостей дітей і здійснюється командою фахівців із альтернативної комунікації (спеціальним психологом, логопедом, психотерапевтом, фахівцем з соціальної роботи) та батьками дитини з особливими потребами..

 Для оцінки рівня комунікації  та вибору засобів альтернативної та допоміжної комунікації перш за все проводиться спостереження  певними спеціалістами за дитиною в різних ситуаціях (вдома, на заняттях, на індивідуальних заняттях) також проводиться обговорення та аналіз комунікативних дій виконуваних дитиною( в повсякденному житті, під час ігор, спілкування з дорослими й однолітками), проводиться навчання дитини різних комунікативних дій та  розглядаються варіанти використання допомоги дитині з боку дорослих, необхідність використання різних пристосувань.

Розглянемо деякі принципи роботи з впровадження системи  альтернативної та додаткової комунікації :

1. Принцип «Від більш реального до більш абстрактного». Фахівці у підборі засобів додаткової комунікації орієнтуються на реальний рівень розвитку дитини, а не на її біологічний вік. Роботу з використання графічних засобів комунікації починають з фотографій. Цьому випереджує використання реальних предметів, іграшок. Схема використання графічних стимулів має наступний вигляд: фотографії → картинки із зображенням реальних предметів →  картинки → символи → піктограми → схеми.

2. Принцип «Надмірності інформації» передбачає одночасне використання декількох комунікативних засобів (наприклад, жест, слово, піктограма), орієнтування на індивідуальність, можливість вибору засобу комунікації самою дитиною.

3. Принцип мотивації. Вибір комунікативного засобу залежить від комунікативних можливостей дитини і кола її інтересів. Основна ідея даного принципу полягає у визначенні шкали інтересів кожної дитини і вмінні дорослого включити її у процес спілкування.

4. Принцип функціонального використання передбачає індивідуальний підбір комунікативного засобу в залежності від функціональних можливостей дитини: слуху, зору, руху, нюху, чуттєвості. Утворення комунікативного середовища навколо дитини: рівень пред’явлення символу або засобу, поза дитини, можливість участі асистента.

Відомо, що однакових дітей із тяжкими порушеннями розвитку не існує, кожна дитина має свої власні можливості і у кожної свої особливі труднощі. Тому вибір  засобів та методів використання ААС залежить від результатів спостереження та обстеження дитини  [3]. 

         Висновки. Галузь ААС включає в себе питання оволодіння різними засобами комунікації, розвитку комунікативних навичок, а також питання, пов’язані з утворенням адекватного можливостям дитини комунікативного середовища.

В зв’язку з цим ААС потрібно спеціально навчати не тільки дітей з обмеженими можливостями, але й тих, хто безпосередньо знаходиться з дитиною, зокрема членів родини [9].

 За допомогою ААС можна організувати комунікацію в умовах інклюзивного класу. Для кожної дитини виробляються індивідуальні засоби комунікативних карт, які зібрані в комунікативні книги чи розташовані на стіні, на ширмі в класі. За допомогою картинки дитина може попросити будь що, відповісти на питання, розповісти про себе і свої бажання, виразити емоції [5]. В умовах інклюзивної форми навчання важливо віднайти оптимальні технології комунікації, які б не лише задовольняли потреби  усіх учнів  і були зручними, а й не вимагали надмірних зусиль від педагогів. Завдяки  використанню альтернативних та допоміжних технологій  діти, які користуються ААС, краще соціалізуються в шкільних умовах, мають чітке уявлення про необхідність повідомляти про свої бажання, усвідомлюють стратегію висловлювання своїх думок та здатні відповідати на запитання , що забезпечує їх більшу незалежність, формує необхідні навички для навчання в загальноосвітньому просторі.

 Використання елементів альтернативної комунікації при спілкуванні дорослого і дитини з тяжкими порушеннями психофізичного розвитку  не тільки забезпечує взаємодію суб’єктів корекційної діяльності, але дозволяє закласти невербальну основу вербальної комунікації в подальшому, коли у дитини будуть сформовані звукові і лексико-граматичні засоби, необхідні для побудови і трансляції самостійного зв’язного мовлення.

Незважаючи на очевидну необхідність  у запровадженні  існуючих світових напрацювань альтернативної комунікації у нашій країні та усіх країнах Європи взагалі, до цього часу ситуація із впровадженням  ААС у нашій та інших пост радянських країнах дуже різниться. Протягом останнього десятиліття, зацікавленість до AAC виявили країни Східної Європи, найбільш активними серед яких виявилися Угорщина, Чехія та Польща. Швидкий розвиток національних систем освіти, поява в їхній діяльності виражених орієнтирів на ранню комплексну допомогу дітям з особливостями психофізичного розвитку та допомогу дітям з важкими численними порушеннями створили у цих країнах сприятливі умови для сприйняття та втілення ідей ААС в практичну роботу.

Тому першочерговими питаннями корекційної освіти в Україні  є: створення умов доступності якісної освіти для дітей з інвалідністю, які неспроможні до усного мовлення, побудова інклюзивного освітнього середовища в Україні задля освітньої інтеграції дітей з особливими освітніми потребами, висвітлення проблематики науково-методичних питань щодо впровадження в Україні альтернативних та допоміжних засобів комунікації, вивчення успішного вітчизняного та європейського досвіду впровадження альтернативної комунікації, напрацювання пропозицій щодо якісної підготовки фахівців в сфері альтернативної комунікації.
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