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Особистісно орієнтоване виховання в сучасній школі
Сучасна школа  на сьогодні  залишається єдиним соціальним інститутом, який може взяти на себе як захист прав кожної дитини, так і повноцінний особистісний розвиток  її індивідуальних ресурсів. Однак більшість науковців  і практиків зауважують, що система виховання, яка склалася в нашій школі все ж тяжіє до авторитаризму, в ньому домінує влада вчителя, вихователя, а учень, вихованець залишається в становищі підлеглості й залежності. Нерідко таке виховання називають ще директивним (керівним), тому що рішення приймає і направляє весь процес вихователь, а вихованець зобов'язаний тільки виконувати його вимоги.

 Мета статті полягає у спробі простежити особливості особистісно орієнтованого підходу у вихованні  дітей, проаналізувати проблемні аспекти й  обґрунтувати доцільність впровадження особистісно орієнтованого підходу в  навчально-виховний процес сучасної загальноосвітньої школи.  
Проблему особистісно орієнтованого виховання досліджували психологи і педагоги, зокрема Г.О.Балл, І.Д.Бех, О.В.Бондаревська, С.В.Кульнєвич, О.М.Пєхота, С.І.Подмазін, В.В.Рибалка, В.В.Сєріков, А.В.Хуторський, І.С.Якиманська та ін. [1; 2; 4; 5; 8; 9].

Проблему особистіно орієнтованого виховання досліджували також Н.І.Клокар, Н.Г.Слободянюк, І.І.Стаднюк та ін. Вони наголошують, що  для   реалізації   особистісно   орієнтованої   освіти  та виховання організовується діяльність, яка охороняє і підтримує дитину, зберігає, передає й розвиває культуру, створює середовище розвитку дитини, стимулює індивідуальну та колективну творчість [6]. 
Л.С.Виготський, зокрема, вважав, що вчитель може цілеспрямовано навчати і виховувати дітей лише при умові співробітництва з ними, з їх середовищем, з їх бажаннями і готовністю діяти самостійно разом із вчителем: "…роль і направляюче значення особи вихованця у виховному процесі ніяк не можуть нагадувати той "педагогічний дует", до якого зводиться індивідуалістичне виховання як процес, цілком пов’язаний між учителем і учнем. Якщо раніше особа учня складала центр виховного світу, то зараз вона набуває нових значень і сенсу" [4, с.345]. 
В свою чергу Г. Ващенко  наголошував, що: «Основне в людині - не знання самі по собі, навіть не глибина й систематичність їх, а характер і добра воля, що визначають спрямування сил людини до високої мети». 
       Г.К. Селевко, І.С. Якиманська та ін. також наголошують на тому,  що лише активні форми особистісно орієнтованого виховання створюють умови для ефективного накопичення кожною дитиною свого власного особистого досвіду, самостійного усвідомлення загальнолюдських цінностей, дозволяють йому проявити ініціативу, творчість, самостійність у процесі активної особистісно значущої діяльності, стимулюють його до природного самовираження та самореалізації [8; 9].  

Подласий І.П. підкреслює, що сучасність   вимагає від виховання вільної особи, здатної самостійно ухвалювати рішення і відповідати за їх наслідки, потрібний інший підхід. Необхідно виховувати уміння думати раніше, ніж діяти, діяти завжди правильно, без зовнішнього примушення, поважати вибір і вирішення особи, зважати на її позицію, погляди, оцінки і ухвалені рішення [7].

         М.Е.Щуркова в свою чергу підкреслює, що для виховання сучасної особистості у сучасних кризових умовах вихованець потребує більшої уваги, і турботи [11].

І.Д.Бех, глибоко досліджуючи дану проблему, наголошує: «Особистісно зорієнтоване виховання принципово виключає ситуації, коли намагання вихованця досягти певних виховних цілей не помічаються, зате будь-яка його похибка викликає яскраво виражене незадоволення, підкреслюється його невідповідність тим чи іншим суспільним нормативам, навіюється, що дитина не така, якою хотіли б її бачити дорослі» [2].

У Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти  однією із вимог визначається особистісно зорієнтований підхід як «…спрямованість навчально-виховного процесу на взаємодію і плідний розвиток особистості педагога та його учнів на основі рівності у спілкуванні та партнерства у навчанні» [5]. 

        У педагогічній науці поняття особистісно орієнтоване виховання визначається як педагогічно керований процес культурної ідентифікації, соціальної адаптації і творчої самореалізації особи.

Особистісному зростанню дитини (формуванню його загальної культури, етичної свідомості, самосвідомості і поведінки, потреби в саморозвитку) сприяє гуманістична спрямованість педагогічної взаємодії, визначальним чинником якої є позиція педагога, що витікає з інтересів розвитку дитини: розуміння, визнання, ухвалення його як повноправного партнера, надання йому допомозі.
При цьому важливими передумовами особистісного розвитку завжди є, з одного боку, освоєння людських норм і цінностей (інакше ми отримаємо не особистість, а дику істоту, що діє на основі чистих тваринних імпульсів), і з іншого боку - оволодіння інтелектуальними, комунікативними, вольовими і іншими здібностями (без цього «самостійна» дія виявиться сліпою і немічною).
"Особистісно орієнтоване виховання - це утвердження людини як найвищої цінності, навколо якої ґрунтуються всі інші суспільні пріоритети", - вважає І.Д. Бех [2]. 
Особистісно  орієнтоване виховання - це така виховна система, де дитина є вищою цінністю і ставиться в центр виховного процесу, а вже навколо особи вихованця концентрується решта всіх пріоритетів. Особистісно орієнтоване виховання ґрунтується на відомих принципах гуманістичної педагогіки: самоцінність особи, пошана до неї, природовідповідність виховання, добро і ласка як основний засіб. Іншими словами, особистісно орієнтоване виховання - це організація виховного процесу на основі глибокої пошани до особи дитини, обліку особливостей її індивідуального розвитку, відносини до дитини як до свідомого, повноправного і відповідального учасника виховного процесу. Це формування цілісної, вільної, розкріпаченої особи, що усвідомлює свою гідність і що поважає гідність і свободу інших людей [ 2, с. 363]. 
Саме цей підхід визначає положення дитини у виховному процесі, означає визнання його активним суб'єктом цього процесу, а отже, означає становлення суб'єкт-суб'єктних відносин.
Особистісно орієнтована педагогіка створює таке освітнє середовище, де реалізуються індивідуальні інтереси і потреби реальних дітей, ефективно накопичується дітьми особистий досвід: освітнє середовище орієнтіроване на природовідповідність.

Особистісний підхід - це найважливіший принцип психологічної науки, що передбачає облік своєрідності індивідуальності особи дитини у вихованні, який  у педагогічній науці яскраво заявляє про себе особистісно орієнтований підхід, який забезпечує створення нових механізмів навчання і виховання та грунтується на принципах глибокої поваги до особистості, самостійності особи, врахування індивідуальності. 
Особистісно орієнтований підхід, зауважує І.Д.Бех, має суттєво гуманізувати навчально-виховний процес, наповнити його високими морально-духовними переживаннями, утвердити принципи справедливості і поваги, максимально розкрити потенційні можливості дитини, стимулювати її до особистісно розвивальної творчості [2]. На його думку, лише особистісно орієнтованому вихованню під силу досягнення особистісно розвивальної мети, оскільки воно спрямоване на усвідомлення вихованцем себе як особистості, на його вільне і відповідальне самовираження. Цього неможливо досягти без поважливого, доброчинного ставлення до дитини значущих для неї дорослих  [2, с. 37].

        Є.В.Бондаревська, досліджуючи проблему особистісно орієнтованого виховання, констатує, що особистісна спрямованість освітнього процесу забезпечує не знання, а особові сенси учення в житті дитини; не окремі (наочні) уміння і навики, а індивідуальні особливості, самостійну учбову діяльність і життєвий досвід особи; не педагогічні вимоги, а педагогічну підтримку і турботу, співпрацю і діалог учня і вчителя; не об'єм знань, не кількість засвоєної інформації, а цілісний розвиток, саморозвиток і особистісне зростання учня  [3, с. 50-56 ].

          «Найголовніше, - зауважує С.Л.Братченко, - допомогти людині повернутися до природного процесу свого розвитку, до розкриття своїх індивідуальних здібностей, свого неповторного потенціалу». Зусилля вихователя направлені саме на підтримку цієї внутрішньої « тенденції до актуалізації», внутрішньої сили як такої, а не на формування конкретних нормативних здібностей. Якщо забезпечені умови, необхідні для процесу вільного розвитку людини, її особистісного зростання, то позитивні результати (зокрема -дозвіл різних проблем в житті людини, подолання суперечностей та ін.) будуть досягнуті самою людиною обов'язково, хоча, можливо, не легко і не відразу. Тобто мета особистісно орієнтованого виховання - забезпечити процес природного розвитку.
 
У особистісно   орієнтованій системі основними освітніми процесами стають: утворення особистісних сенсів учення і життя; розвиваюче навчання; педагогічна підтримка становлення дитячої індивідуальності; виховання як турбота про духовно-етичний розвиток дитини  [8; 9].
           Особистісний компонент забезпечує пізнання себе, розвиток здатності рефлексії, оволодіння способами саморегуляції, самовдосконалення, етичного і життєвого самовизначення, формує особову позицію. Особистісний компонент є системотворчим в змісті особистісно   орієнтованої освіти та виховання, і при цьому істотно відрізняється від традиційного змісту, системотворчим компонентом якого визнається когнітивний [8; 9;10].

          Визначаючи мету і завдання особистісно   орієнтованого виховання, зазначимо, що це процес психолого-педагогічної допомоги дитині в становленні її «суб'єктивності, культурної ідентифікації, соціалізації, життєвому самовизначенні» [ 9, с.5-11].

В.А.Сластенін, І.С.Якиманська, Є.В.Бондаревська, A.B.Мудрик, О.С.Газман та ін. своїми дослідженнями доводять, що мета педагога з вихованцем - створення сприятливих умов, сприяння в його особовому розвитку, формуванні у нього етичних орієнтацій, в його самовизначенні.

О.С.Газман підкреслює, що базою для формування здатності до саморозвитку, самовизначення, самореалізації, самореабілітациі, самоорганізації особистості є фізичне і психічне здоров'я, моральність і здібності, що визначає зміст особистісно орієнтованої взаємодії педагога з учнями.
Це означає, що зміст особистісно орієнтованого виховання повинен включати все, що потрібне людині для будівництва і розвитку власної особи, і мати, принаймні, наступні обов'язкові компоненти: аксіологічний, когнітивний, діяльно-творчий і особистісний [2; 8; 9; 11].

 З ціннісного відношення до дитини зростає розуміння мети особистісно  орієнтованого виховання - не сформувати і навіть не виховати, а знайти, підтримати, розвинути людину в людині і закласти в нього механізми самореалізації, саморозвитку, адаптації, саморегуляції, самозахисту, самовиховання та інші, необхідні для становлення самобутнього особового образу і гідного людського життя, для діалогічної взаємодії з людьми, природою, культурою, цивілізацією [8; 11].

    Важливо враховувати, що в особистісно орієнтованому вихованні враховуються як його загальні педагогічні принципи, так і специфічні, витікаючі з особливостей його організації і здійснення :

- забезпечення єдності і комплексності процесів навчання, виховання і особового самоудосконалення (розвитку);

- відповідність цілей, завдань, змісту і технології особистісно  орієнтованого виховання специфіці виховного  процесу;
- обумовленість змісту і технології виховання ціннісними орієнтаціями і мотивацією виховуваних до майбутньої професійної діяльності;
- послідовність, систематичність і безперервність оволодіння виховуваними системою гуманітарних знань, а також навичками особового самоудосконалення.
Загальними принципами організації виховання дітей в особово орієнтованому аспекті є:

· природовідповідність: облік закономірностей природного розвитку дітей, зміцнення їх фізичного і психічного здоров'я;

· культуровідповідність: навчання, виховання і організація життя дітей в контексті культури;

-індивідуально-творчий підхід: задоволення інтересів і потреб кожної дитини в різноманітних видах творчої діяльності;

-життєтворчість: включення дітей у вирішення реальних проблем їх колективного і особистого життя, навчання технологіям побудови власного життя в економічних і соціокультурних умовах, що змінюються;

- співпраця: об'єднання цілей дітей і дорослих, загальна діяльність і узгодженість дій, спілкування і взаєморозуміння, загальна спрямованість в майбутнє і взаємна підтримка [  8;9].
Особистісно орієнтоване виховання вимагає для своєї реалізації адекватних педагогічних технологій. Це - авторські технології, вони вирощуються в досвіді. Їх характерні риси: співпраця, діалогічність, діяльнісно-творчий характер, спрямованість на підтримку індивідуального розвитку дитини, надання йому необхідного простору, свободи для ухвалення самостійних рішень, творчості, вибору змісту і способів учення і поведінки, співтворчості вчителя і що вчаться. Ці вимоги володіють властивістю універсальності. Будь-яка педагогічна технологія може стати особистісно орієнтованою, якщо відповідатиме вказаним вимогам [ 8;9].  

          Висновки. В умовах сучасного життя особистість|особистість| може сформуватися при будь-якому типі|типові| виховання, але|та| чи буде вона більш менш розвиненою і самостійною, більшою чи меншою мірою буде готова вирішувати|рішати,розв'язати| ті проблеми, які ставить перед особистістю сучасне життя, – залежить саме від конкретного типу|типа| виховання.

Саме тому сьогодні актуальною є особистісно орієнтована взаємодія, яка припускає визнання особи дитини не стільки об'єктом, скільки суб'єктом виховання, утворення, партнером в освітньо-виховному процесі. Учень, вихованець - основний суб'єкт освітньо-виховного процесу.

Цим вимогам відповідає гуманістичне особистісно орієнтоване виховання, яке створює нові механізми моральної саморегуляції вихованців, поступово витісняючи стереотипи примусової педагогіки. У вихованні, орієнтованому на особу, її життя, діяльність перспективними є такі форми взаємодії між вихователями і вихованцями, які активізують процес підвищення виховної ініціативи у дітей. Від стану «Я мушу» до стану «Я хочу» приводить дитину його особисте відношення до того, що він робить.
Отже, за умов пріоритету людської особистості в центрі системи освіти сьогодні спостерігається перехід до гнучких моделей організації освітньо-педагогічного процесу, що передбачають різнобічний розвиток особистості, здатної реалізувати свій творчий і особистісний потенціал у різних сферах. Тому проблема  впровадження особистісно орієнтованого підходу, характерними рисами змісту  якого є співробітництво, діалогічність, діяльнісно-творчий характер, надання особистості необхідної свободи для прийняття самостійних рішень у навчально-виховний процес є надзвичайно актуальною. 

Література 
1. Балл Г.О. Психолого-педагогічні засади гуманізації освіти / Г.О.Балл // Освіта і управління. - 1997. - № 2. - С.21-35. 

2. Бех І.Д. Виховання особистості: моногр. : У 2 кн. / І.Д.Бех. – К. : Либідь, 2003. – Кн. 2. Особистісно орієнтований підхід: науково-практичні засади. – 344 с.

 3. Бондаревськая Е.В. Теория и практика личностно-ориентированного образования : монография / Е.В.Бондаревская. - Ростов н/д, 2000.-311с.  
 4. Выготский Л.С. Педагогическая  психология / Л.С.Выготский; под ред. В.В.Давыдова. - М. : Педагогика, 1991. - 480 с. 
        5. Державний стандарт базової І повної загальної середньої освіти . – К.: 2011.   – 49с. 

6. Клокар Н.І. Концепція діяльності наукової лабораторії особистісно орієнтованого навчання та виховання / Н.І.Клокар, Н.Г.Слободянюк, І.І.Стаднюк // Організація та зміст діяльності наукових лабораторій інституту. - Біла Церква, 2005. - С. 209.

7. Подласый И.П. Педагогика. Новый курс : учебник для студ. пед. ВУЗов : В 2 кн. / И.П.Подласый. – М. : Гуманит. Изд. Центр ВЛАДОС, 2000. – Кн. 2 : Процесс воспитания. – 420 с.
8.Селевко Г.К. Современные образовательные технологии / Г.К.Селевко. – М. : Народное образование, 1998. – 256 с. 

9.Якиманская И.С. Технология личностно-ориентированного образования / И.С.Якиманская. - М. : Сентябрь, 2000. -176 с.

10.Фомичева И.Г. Личностно-ориентированный подход в педагогической деятельности / И.Г.Фомичева // Воспитание школьников. - 2003. - № 2. - С. 2.       
11. Щуркова Н.Е. Краткий справочник педагогических технологий / Н.Е.Щуркова. - М., 1997. - 64 с.
