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Система виховання як умова становлення особистості
Виховання зростаючої людини як формування розвиненої особистості складає одне з головних завдань сучасного суспільства. 
Подолання відчуження людини від її справжньої суті, формування духовно розвиненої, морально глибокої  особи в процесі історичного розвитку суспільства не здійснюється автоматично. Воно вимагає зусиль з боку людей, і ці зусилля прямують як на створення матеріальних можливостей, об'єктивних соціальних умов, так і на реалізацію нових можливостей, що відкриваються на кожному історичному етапі, для духовно-морального вдосконалення людини. У цьому двоєдиному процесі реальна можливість розвитку людини як особі забезпечується усією сукупністю матеріальних і духовних ресурсів суспільства. 

Проте наявність об'єктивних умов само по собі ще не вирішує задачу формування розвиненої особистості. Потрібна організація такого процесу виховання, яке базується на знанні і обліку об'єктивних закономірностей розвитку особистості, служить необхідною, загальною та  систематичною  формою  розвитку. Цільова установка такого твиховного процесу полягає в тому, щоб кожну зростаючу людину зробити борцем за людяність, що вимагає не лише розумового розвитку дітей, не лише розвитку їх творчих потенцій, умінь самостійно мислити, оновлювати і розширювати свої знання, але і розвитку образу мислення, розвитку стосунків, поглядів, почуттів, готовності до участі в економічному, соціальному, культурному і політичному житті, особово-громадського становлення, розвитку різноманітних здібностей, центральне місце в яких займає здатність бути суб'єктом громадських стосунків, здатність і готовність брати участь в соціально необхідній діяльності. 

 Методологічну основу дослідження складають генетичний (Л.С.Ви-готський, Г.С.Костюк, О.М.Леонтьєв, С.Д.Максименко, Ж.Піаже,) і функціо​нальний (Б.Г.Ананьєв, М.О.Бернштейн, С.Л.Рубінштейн, Д.М.Узнадзе) підходи до вивчення психіки. Теоретичною основою дослідження стало положення концепції цілісності та системності організації діяльності й учбової діяльності, можливість реалізації зв'язків між структурними компо​нентами (підсистемами), рівнями системи та середовищем засобом управління (П.К.Анохін, Г.О.Балл, І.В.Блауберг, Б.Ф.Ломов, Ю.І.Машбиць, Н.Ф.Тализіна, Е.Г.Юдін); положення теорії взаємозв'язку процесу виховання і внутрішніх процесів розвитку (І.Д.Бех, В.І.Бондар, Л.С.Виготський, В.В.Давидов, Д.Б.Ельконін, І.Г.Єременко, Г.С.Костюк, О.М.Леонтьєв, С.Д.Максименко, Н.О.Менчинська,   В.М.Синьов,);   концепція   спеціальної  освіти   осіб   з особливостями психофізичного розвитку в Україні на найближчі роки та на перспективу розроблена Інститутом спеціальної педагогіки АПН України.
 Виховання представлене похідною, історично виділеною  суспільством категорією розвитку; водночас описані відмітні особливості: суб'єкт-об'єктний характер, обов'язкові певні зміни в суб'єкті, які є не тільки результатами діяльності, а й відповідають її цілям, соціальна нормативність.

  Дитина постійно включена в ті або інші форми громадської практики; і якщо відсутня її спеціальна організація, то виховну дію на дитину роблять готівка, її форми, що традиційно склалися, результат дії яких може виявитися в протиріччі з цілями виховання. 
Система виховання, що історично сформувалася, забезпечує привласнення дітьми певного круга здібностей, моральних норм і духовних орієнтирів, відповідних вимогам конкретного суспільства, але поступово засоби і способи організації стають непродуктивними. 

І якщо цьому суспільству вимагається формування у дітей нового круга здібностей і потреб, то для цього потрібне перетворення системи виховання, здатної організовувати ефективне функціонування нових форм відтворюючої діяльності. Розвиваюча роль системи виховання при цьому виступає відкрито, роблячись об'єктом спеціального обговорення, аналізу і цілеспрямованої організації. 

Формування людини як особи вимагає від суспільства постійного і свідомо організовуваного вдосконалення системи громадського виховання, подолання застійних, традиційних, стихійно таких, що склалися форм. Така практика перетворення форм виховання, що склалися, немислима без опори на науково-теоретичне психологічне знання закономірностей розвитку дитини в процесі онтогенезу, бо без опори на таке знання існує небезпека виникнення волюнтаристської, маніпулятивної дії на процес розвитку, спотворення його справжньої людської природи, техніцизм в підході до людини.
Суть достовірно гуманістичного відношення до виховання дитини виражена в тезі його активності як повноправного суб'єкта, а не об'єкту процесу виховання. Власна активність дитини є необхідна умова виховного процесу, але сама ця активність, форми її прояву і, головне, рівень здійснення, що визначає її результативність, мають бути сформована, створена у дитини на основі зразків, що історично склалися, проте не сліпого їх відтворення, а творчого використання. 

Отже, важливо так будувати педагогічний процес, щоб вихователь керував діяльністю дитини, організовуючи його активне самовиховання шляхом здійснення самостійних і відповідальних вчинків. Педагог-вихователь може і зобов'язаний допомогти зростаючій людині пройти цей - завжди унікальний і самостійний - шлях морально-морального і соціального розвитку. Виховання є не пристосуванням дітей, підлітків, юнацтвами до готівкових форм соціального буття, не підгонку під певний стандарт. В результаті привласнення суспільно вироблених форм і способів діяльності відбувається подальший розвиток - формування орієнтації дітей на певні цінності, самостійності в рішенні складних моральних проблем. "Умова ефективності виховання - самостійний вибір або усвідомлене прийняття дітьми змісту і цілей діяльності". 

Під вихованням розуміється цілеспрямований розвиток кожної зростаючої людини як неповторній людській індивідуальності, забезпечення зростання і вдосконалення моральних і творчих сил цієї людини, через побудову такої громадської практики, в умовах якої те, що у дитини знаходиться в зачатковому стані або доки тільки складає можливість, перетворюється на дійсність. "Виховувати - це означає направляти розвиток суб'єктивного світу людини", з одного боку, діючи відповідно до того морального зразка, ідеалу, який утілює вимоги суспільства до зростаючої людини, а з іншого боку, переслідуючи мету максимального розвитку індивідуальних особливостей кожної дитини. 

Як вказував Л.С. Виготський, "учитель з наукової точки зору - тільки організатор соціального виховного середовища, регулювальник і контролер її взаємодії з кожним учнем". 

Такий підхід до побудови процесу виховання - як активного цілеспрямованого формування особи - узгоджується з нашою методологічною установкою на оцінку ролі суспільства і місця генотипу зростаючої людини в становленні його особи. 

Досягнення сучасної науки, у тому числі праці вітчизняних філософів і психологів, педагогів і фізіологів, юристів і генетиків, свідчать про те, що тільки в соціальному середовищі в процесі цілеспрямованого виховання відбувається дієве вироблення програм соціальної поведінки людини, формується людина як особа. Причому соціальна обумовленість розвитку особистості носить конкретно-історичний характер. 

Але соціально-історичне формування особи не є пасивним віддзеркаленням громадських стосунків. Виступаючи і суб'єктом, і результатом громадських стосунків, особа формується через її активні громадські дії, свідомо перетворюючи і довкілля, і саму себе в процесі цілеспрямованої діяльності. Саме в процесі цілеспрямовано організовуваної діяльності формується в людині найважливіша, така, що визначає його як розвинену особу потреба в благу іншого. 

У зв'язку з цим, вітчизняні учені і педагоги-практики виходять з того, що виховання (у тому числі і навчання) не може плентатися "в хвості дитячого розвитку", орієнтуючись на його вчорашній день, а повинно відповідати "завтрашньому дню дитячого розвитку". У цій тезі чітко відбивається принцип підходу до психічного розвитку особистості як до керованого процесу, який здатний створювати нові структури особових цінностей зростаючих людей. 

Управління процесом виховання, здійснюване як цілеспрямована побудова і розвиток системи багатопланової діяльності дитини, що задається, реалізується педагогами, що вводять дітей в "зону найближчого розвитку". Це означає, що на певному етапі розвитку дитина може просуватися далі не самостійно, але під керівництвом дорослих і в співпраці з розумнішими "співтоваришами", а вже потім і цілком самостійно. 

Цілеспрямоване формування особи людини припускає її проектування, але не основі загального для усіх людей шаблону, а відповідно до індивідуального для кожної людини проекту, що враховує його конкретні фізіологічні і психологічні особливості. Не може бути коливань, писав А.С.Макаренко, - чи прагнути до виховання сміливих, чесних, наполегливих або легкодухих, боязких і брехливих. 

При цьому особливе значення придбаває облік внутрішніх спонукальних сил, потреб людини, його свідомих прагнень. Саме на цій базі з'являється можливість і правильно оцінити особу і побудувати ефективну систему її виховання через діяльність, що спеціально задається. Включення дитини в організовану дорослим діяльність, в процесі якої розгортаються багатопланові стосунки, закріплює форми громадської поведінки, формує потребу діяти відповідно до моральних зразків, які виступають мотивами, спонукаючими діяльність і регулюючих взаємини дітей. 

""Мистецтво виховання", приходить до обгрунтованого висновку, полягає у використанні такого найважливішого психологічного механізму, як створення правильного поєднання мотивів", що "розуміються, і мотивів "реально діючих", а в той же час в умінні вчасно надати вище значення успішному результату діяльності, щоб цим забезпечити перехід і до вищого типу реальних мотивів, що управляють життям особи. Так, діти підліткового віку знають про наявність важливого і суспільно відповідального життя дорослого члена суспільства. Але лише включення в діяльність, що соціально визнається, перетворює ці мотиви, що "розуміються", на реально діючі. 

Головна мета розвитку особистості - можливо повніша реалізація людиною самого себе, своїх здібностей і можливостей, можливе повніше самовираження і самораскрытие. Але ці якості неможливі без участі інших людей, вони неможливі шляхом протиставлення себе людям, вони абсолютно неможливі в ізоляції і протиставленні себе суспільству, без звернення до інших людей, що припускає їх активну співучасть в цьому процесі. 

Таким чином, основними психологічними якостями, що лежать в основі розвиненої особи, є активність, прагнення до реалізації себе і свідоме прийняття ідеалів суспільства, перетворення їх на глибоко особисті для цієї людини цінності, переконання, потреби. 

Зростання кола потреб, закон підвищення потреб, розвиток потребностно-мотивационной сфери визначають характер формування конкретних рис і якостей особи. До таких конкретних рис особи, які формуються в процесі виховання, відносяться, : відповідальність і почуття внутрішньої свободи, почуття власної гідності (самоповага) і пошана до інших; чесність і сумлінність; готовність до соціально необхідної праці і прагнення до нього; критичність і переконаність; наявність твердих, не підлягаючих перегляду ідеалів; доброта і суворість; ініціативність і дисциплінованість; бажання і (уміння) розуміти інших людей і вимогливість до себе і іншим; здатність роздумувати, зважувати і воля; готовність діяти, сміливість, готовність йти на певний ризик і обережність, уникнення непотрібного ризику. 

Названий ряд якостей не випадково згрупований попарно. Цим підкреслюється, що немає якостей "абсолютних". Сама краща якість повинна урівноважувати протилежне. Кожна людина зазвичай прагне знайти соціально прийнятну і особисто для нього оптимальну міру співвідношення цих якостей у своїй особі. Тільки за таких умов, знайшовши себе, склавшись і сформувавшись як целостностная особа, він здатний стати повноцінним і корисним членом суспільства. 

Психологічні якості взаємозв'язані, інтегровані в єдиній особі. Ядром особи, що детермінує усі її окремі прояви, служить мотивационно-потребностная сфера, що є складною і взаємозв'язаною системою прагнень і спонукань людини. 

Одне з центральних завдань виховання полягає в тому, щоб сформувати у зростаючої людини гуманістичну спрямованість особи. Це означає, що в мотивационно-потребностной сфері особи громадські спонукання, мотиви соціально корисних деятельностей повинні стійко переважати над егоїстичними мотивами. Щоб не робив, про що б не думав підліток, в мотив його діяльності повинне входити уявлення про суспільство, про іншу людину. 

Формування такої гуманістичної спрямованості особи проходить декілька етапів. 

Так, для молодших школярів носіями громадських цінностей і ідеалів виступають окремі люди - батько, мати, учитель; для підлітків в їх число входять також і однолітки; для підлітків в їх число входять також і однолітки; нарешті, старший школяр сприймає ідеали і цінності вистачає узагальнено, може не зв'язувати їх з конкретними носіями (людьми або мікросоціальними організаціями). Відповідно система виховання повинна будуватися з урахуванням вікових особливостей. 

Вона має також бути орієнтованою на "завтрашній день" розвитку дітей, що припускає включення дитини, підлітка, хлопця в систему взаємозв'язаних генетично спадкоємних і змінюючих один одного ведучих деятельностей. Усередині кожної з них виникають особливі утворення, кожна з них вносить свій специфічний вклад до формування мотивационно-потребностной сфери особи. В той же час розвиток мотивационно-потребностной сфери відбувається не лише по шляху включених в не нових утворень, але і через диференціацію і иерархизацию раніше виниклих мотивів діяльності. Найбільш розвинену структуру мотивационно-потребностной сфери має особа з громадською спрямованістю мотивів. 

Інше найважливіше завдання виховання зростаючих людей - це формування їх стійких учбово-пізнавальних інтересів. Повноцінне виховання припускає розвиток у дітей пізнавальної потреби, яка спрямована не лише на зміст шкільних учбових предметів, але і на усю дійсність, що оточує їх. Дитина повинна на своєму особистому досвіді переконатися, що світ пізнаваний, що людина, тобто він сам, може відкривати закони, що управляють навколишнім світом, передбачати події і перевіряти, чи стануться вони насправді, знаходити єдину приховану основу, здавалося б різнорідних явищ. Ця радість пізнання, радість власної творчості перетворює первинну цікавість на допитливість, властиву дитині, робить її стійкішою. Допитливість потім конкретизується, сосредотачиваясь на тій або іншій області дійсності, тобто починає відноситися до того або іншого учбового предмета (циклу предметів - природничонауковому, гуманітарному і так далі). 

Виникає потреба не лише в інтелектуальному пізнанні тих або інших сторін дійсності, але і в їх практичному освоєнні і перетворенні. Ця потреба опредмечивается у виникненні мотивів різноманітної трудової діяльності, яка, дозволяючи зберегти особливу пізнавальну спрямованість, що йде від гри і має багато спільного з так званими інтелектуальними іграми, трансформує її в усвідомлену потребу "серйозно" працювати. 

Таким чином, на певному віковому етапі (зараз це відбувається в період закінчення неповної середньої школи) в розвитку мотивационно-потребностной сфери відбувається нове якісне зрушення, пов'язане з виникненням планів і намірів, пошуком шляхів самореалізації в трудовій діяльності. Така диференціація мотивів призводить до освіти в структурі мотивационно-потребностной сфери професійні намірів. 

Відношення до професії - істотний елемент у вихованні людини. Найголовніше тут - загальна свідома мотивація на працю, бажання і готовність працювати на своє благо і благо суспільства. Для цього мають бути виховане два взаємозв'язані почуття - пошана до людей праці і презирство до нероб. Важливо, щоб ці загальні установки дитина, підліток уміла "обертати на себе", тобто цінувати самого себе за свою працю, знаходитися "у згоді з самим собою", якщо він зайнятий працею, і відчувати внутрішній конфлікт, внутрішнє незадоволення собою, сором, якщо він не працює. До найважливіших моментів в цьому комплексі відноситься розуміння соціальної значущості своєї праці, почуття, що людина знаходиться в гармонії з суспільством, що він зайнятий почесною справою. Звідси важливість з'єднання навчання дітей з різноманітною соціально схвалюваною працею, яка тільки і робить дитину членом суспільства, вводить його в життя суспільства. Саме у формі твердження себе в громадській праці відбувається затвердження дитиною себе як особи, формується потреба в праці, як змістовна форма стосунків людини до людини. 

Психологічний аналіз показує, що діти, представляючи невід'ємну частину суспільства, молодших його членів, прагнуть жити загальним життям з дорослими. 

Універсальною формою цього життя виступає соціально значуща праця, участь в якому забезпечує дітям необхідну життєву позицію. Характер, об'єм, функції трудової діяльності, її роль і міра дії різна в різних віках, але на усіх етапах психічного розвитку особистості саме ця діяльність визначає відношення дітей, розвитку їх свідомості і самосвідомості. Тому при усій нескороминущій важливості формування провідної діяльності, характерної для кожного періоду онтогенезу, слідує особлива увага обертати на включення усіх дітей в посильні види соціально корисній діяльності. Психологічний сенс просоціальної праці діти усвідомлюють і самі, вони помічають, що від роботи у них залежить настрій, їм приємно усвідомлювати, що вони роблять корисне собі і людям, вони пізнають радість від соціально важливої праці. Психологічно це обгрунтовано тим, що така праця ставить підлітків в позицію рівноправного члена суспільства, приносячи йому задоволення від створення реального продукту, виховуючи бажання працювати. 

Структурним стержнем мотивационно-потребностной сфери є її тимчасова орієнтація. Тимчасова перспектива - не просто знання, представлення або мрії про майбутнє, ця сукупність взаємозв'язаних і значущих для особи мети в житті, орієнтуюча думки, переживання і дії дитини, підлітка, хлопця (дівчата) як на найближче (тиждень, місяць), так і на віддалене (роки, десятиліття) майбутнє. Тимчасова перспектива включає в конкретні життєві плани і те, що називається метою і сенсом життя. Для того, щоб бути повноцінною, соціально активною особою, корисним членом суспільства, для того, щоб протягом життя розвиватися, людина повинна ставити перед собою великі, соціально значущі, привабливі для нього і не прості ідеї. Тільки серйозні цілі можуть послужити дієвим стимулом в житті, дозволяючи людині не "розмінюватися на дрібниці", і не "плисти за течією". Відсутність таких цілей, суженность тимчасової перспективи роблять людину максимально залежною від зовнішніх обставин. 

Нарешті, найважливіша характеристика мотивационно-потребностной сфери - наявність у людини твердої волі, тобто реальній здатності перетворити свої думки і наміри на справи, вчинки. 

Виховання волі - один з основних моментів в процесі виховання. Воля людини виховується поступово - він повинен навчитися виконувати справи і вчинки, які йому здійснювати не хочеться, але потрібно. Від уміння виконувати вимоги оточення до здатності самому формулювати і виконувати їх - такий шлях розвитку волі у людини. 

Сформованість вказаних якостей особи зростаючої людини визначає його поведінку в масі конкретних випадків і ситуацій, з якими він стикається в житті і які, зрозуміло, не можна передбачити до найдрібніших деталей в процесі виховання. 
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