Головко Людмила
Творча реалізація педагогічних ідей В.Сухомлинського 
і родинне виховання в сучасній школі

Недогарський навчально-виховний комплекс (загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад

Потрібно знати дитину, знати її силу і слабості, розуміти її думки, переживання, бережно доторкатися до її серця 

В.Сухомлинський
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Наш педагогічний колектив впродовж багатьох років вивчає педагогічну спадщину В.О. Сухомлин-ського, досліджує виховну та дидактичну її складові задля трансформації його ідей у практику роботи школи. Чим більше працюєш, тим величнішою і привабливішою стає для тебе педагогічна система Василя Сухомлинського.  

Очолює наш педагогічний колектив Калашнік Валентина Іванівна, вчитель вищої кваліфікаційної категорії, старший вчитель, нагороджена нагрудними знаками «Відмінник освіти УРСР», «Василь Сухомлинський».

Валентина Іванівна є слухачем постійно діючого семінару директорів опорних шкіл з проблем упровадження педагогічних ідей В.О. Сухомлинського. 

З 2007 року ми обрали для себе, свого колективу (а це – учні, батьки, вчителі, громадськість села) напрямок роботи «Родинне виховання». Проблемне питання, над яким працюємо, «Творча реалізація педагогічних ідей В.Сухомлинського і родинне виховання в сучасній школі. Формування і розвиток фізично, психічно, духовно і соціально здорової особистості із стійкими переконаннями здорового способу життя, підготовка її до суспільнозначущого самоутвердження та самореалізації як громадянина України, громадянина єдиної Європи».
Школа-родина – це новий тип мислення і новий підхід до освіти, що проявляється в новому інтерактивному структуруванні знань і процесу виховання. Школа-родина – культурно-освітній центр села. Разом з батьківською асоціацією «Родинність» колектив НВК працює над становленням української національної школи-родини, створенням системи особистісно-орієнтованого навчання і виховання засобами українознавчих і родинних цінностей. 
Основні напрямки: надання українознавчого змісту навчанню і вихованню, життя за народним календарем, створення родинного мікроклімату. 
Наша школа-родина – це навчальний заклад, що забезпечує здобуття освіти та виховує особистість дитини, шляхом впровадження в навчально-виховний процес родинної педагогіки та українознавчих цінностей як важливих факторів самоактуалізації та саморозвитку особистості, забезпечує духовний комфорт учнів, батьків, вчителів. 

Школа-родина організовує співпрацю, формує духовну спорідненість усіх жителів села, плекає авторитет батьків,  турбується про дітей, старих і немічних, формує навички культури здорового способу  життя, розуміючи це як і громадянський і патріотичний обов‘язок перед своїм народом. У школі глибоко вивчаються історія і традиції родини.
Для пропагування родинного виховання вчителі розробили власну систему за творами видатного земляка В.Сухомлинського. Виходячи з основного питання, розроблені етичні бесіди за його творами. Діти молодшого віку складають й інсценізують казки та оповідання, що ввійшли до збірки «Казки Недогарського краю», старшокласники проводять диспути за листами В.Сухомлинського до сина та дочки. 
Проводяться уроки добра, тематичні інформування, родинні свята.  В початкових класах введено курс «Родинне виховання». Працює клуб «Юний сухомлинець», в якому задіяні учні 3-9 класів: діти знайомляться з творами великого педагога, виготовляють альбоми, складають казки, оповідання, проводять зустрічі з вчителями-пенсіонерами, круглі столи, читацькі конференції. На базі нашої школи неодноразово відбувались семінари з питань впровадження спадщини великого педагога. Школа тримає зв’язок з  Павлиською школою, музеєм В.Сухомлинського: кожного року у червні ми відвідуємо музей В.Сухомлинського, покладаємо квіти на могилу великого педагога. 

Завжди у важкі переломні часи саме школа зігрівала серця дітей. Ми переконані, що нині вона має зігрівати своїм теплом і сім'ю, в якій росте дитина. Ми намагаємося зацікавити батьків життям їхніх дітей, наблизити їх один до одного, допомогти дитині зрозуміти, що тільки сім'я, родина – це той острівець, який врятує її від життєвих негараздів.

Тому педагогічний колектив нашої школи і обрав напрямок роботи з родинного виховання. Для успішної реалізації проблемного питання школи ми створили чітку систему родинно-шкільного виховання, яка є адекватною потребам українського державотворення, сприяє відродженню кращих традицій національної освіти, формує творчу особистість, створює сприятливу для виховання атмосферу. Створення такої атмосфери розпочали з вивчення духовного життя кожної сім'ї, її виховних можливостей, рівня педагогічної культури батьків. Спільними зусиллями адміністрації, методичного і батьківського активів розробили програму вивчення сім'ї. В полі зору вчителя, класного керівника не лише структура сім'ї, її матеріальний добробут, а й виховний потенціал, методи виховання, внутрісімейні стосунки, психологічна атмосфера сім'ї, сімейні традиції та ін. 

З метою вивчення виховного потенціалу сім'ї використовували різні методи: спостереження, відвідування сімей, анкетування батьків і дітей, бесіди, тести, написання творів, аналіз дитячих малюнків на теми: «Моя сім'я», «Мій вихідний день», «Моя бабуся», «Як ми провели відпустку?» та багато інших.

Традиційним стало проведення етичних бесід, уроків добра, уроків родинного виховання, спільні творчі справи батьків і дітей: свята Першого і Останнього дзвінка, Книги, Казки, Квітів, матері, конкурси: «Нумо козаки», «Нумо дівчата», концерти художньої самодіяльності, виставки сімейних творчих робіт.
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Класні керівники залучають батьків до участі в різних культурно-масових заходах, вечорах, конкурсах, змаганнях, святах.
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Батьки, дідусі і бабусі беруть активну участь в уроках родинного виховання «Мій родовід», «Моя сім'я», «Символи-обереги», «Народні свята в нашій сім'ї», організації екскурсій, походів по рідному краю.  Це сприяє вихованню у дітей почуття роду, усвідомленню його історії як частини славної історії народу України, збереженню і примноженню кращих традицій. Організація спільної діяльності батьків і учнів поглиблює співробітництво школи і сім'ї. Ми намагаємося допомогти кожному батькові і матері в рідній хаті, де навіть стіни допомагають, творити власну педагогічну поему для щастя своїх дітей, для радості батьківства і материнства, в ім'я світлої долі України.

Критично оцінюючи зроблене, педагогічний колектив нашої школи розуміє, що створення єдиної обґрунтованої, пов’язаної з усіма аспектами навчально-виховного процесу, системи  виховання в школі і сім'ї – справа складна, яка потребує постійного удосконалення. 

Ми переконані в одному, що школа-родина – це те, чого так не вистачає дітям сьогодні, бо тільки вона може допомогти їм відчути себе особистістю, наповнити вірою в кращий завтрашній день. Саме родина є першою школою виховання, де плекають моральні якості, шанують звичаї, традиції, зберігають пам’ять роду. З родини йде життя людини. Без родини, сім‘ї, батьків виховати морально здорову дитину неможливо, тому ми проводимо нестандартні батьківські збори, на яких ми вчимо батьків, що найцінніше – це духовний зв‘язок з дітьми, який з‘явиться лише в такому родинному середовищі, де панують любов і злагода, де батьки завжди знаходять час для спілкування з дітьми. Коли зважити на сьогоднішній день занепад духовності, родина є чи не єдиним порятунком для дитини.
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З метою реалізації проблеми «Від соціально активного учня та жителя села до активного громадянина демократичної України»,  концепції громадянської освіти та виховання в рамках формування громадсько-активної школи актуально створити широкий суспільний проект

«Суспільно-корисна та громадянська діяльність».

Цей суспільний проект складається з таких практичних проектів:

· Проект «Квітуча школа» 
· Проект «Музей рідної школи та села»

· Проект «Комфорт у школі»

· Проект «База для фізкультури і спорту»

Мета проекту: залучення учнів та членів громади до реалізації важливих завдань школи-родини  та громади села Недогарки.

Цільова аудиторія: Педагоги, учні1-11класів, батьки, члени громади.
Тривалість суспільного проекту:  01.09.2010-01.09.2015 р.

Тривалість практичних проектів:

· Проект «Квітуча школа» – 1.09.2010-1.09.2011р. (результат – І місце серед шкіл району, призове місце в області);
· Проект «Музей рідної школи та села» – 1.09.2011-1.09.2012 р. (зібрано матеріали, обробляються спогади вчителів-пенсіонерів для випуску брошури);
· Проект «Фольклор рідного села» – 1.09.2012-01.09.2013 р. (участь у традиційних святах села, району);
· Проект «Комфорт у школі» – 1.09.2013-1.09.2014 р (придбано нові меблі до всіх класних кімнат, встановлено внутрішні туалети);
· Проект «База для фізкультури і спорту» – 1.09.2014-1.09.2015 р.

Очікувані результати:

· усвідомлення відповідальності учнів та жителів села за результати своєї практичної діяльності;
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усвідомлення себе господарем на своїй землі, у своєму селі, громадянином і патріотом України;

· готовність учнів, батьків громади до активної участі у розв’язанні проблем громади і держави в цілому, здатність швидко адаптуватись у суспільстві до сучасних соціально-економічних умов і реалізовувати себе як особистість;

· збільшення кількості учнів та членів громади, зайнятих волонтерством  та свідомо зайнятих суспільно-корисною працею на 3-7%;

· збільшення кількості батьків, членів громади – активних учасників життя школи та громади на 10-12%;

· зменшення педагогічно занедбаних дітей на 5%;

· задоволення соціально-культурних потреб громади на 12-15%;
· ріст матеріально-технічного забезпечення школи та громади на 8-15%.
Багаторічна праця наших вчителів підводить до нового бачення самої суті гармонійного розвитку особистості. Гармонійно розвиненою нам – педагогам, учням, батькам, бачиться людина, яка живе у злагоді з собою, у злагоді з людьми, у злагоді з природою. І ця злагода повинна набирати повсякчас нової якості. Школа відкриває кожній дитині шлях до самовдосконалення, шлях до гармонії. Ми прагнемо до того, щоб кожен учень нашої школи сьогодні і завжди був успішною, щасливою людиною з наснагою до життя та прагненням до самореалізації та самоактуалізації. 
Ми своїх учнів не лише вчимо любити свою країну і народ, а й вчимо задумуватись над тим, чим вони можуть допомогти сьогодні своїй школі, селу, громаді. 

Ми – люди. Неповторні, унікальні, та все ж усього лише маленькі піщинки безмежного Всесвіту, великого життя. Зараз маленький світ наших дітей, їх життя – їх школа, родина. Коли ми всі разом – ми сила. 
