Науково-методичні засади проведення тижня креативності в освітньому закладі
 «Креативність – це значить копати глибше, дивитись крізь стіни, будувати замок на піску, літати в майбутнє». 

П. Торренс
У статті аналізуються погляди дослідників щодо розвитку креативності та пропонуються шляхи розвитку креативності в учнів різного віку.
Друга половина ХХ – початок ХХI століть ознаменувалися бурхливим розвитком педагогічної науки. Одним із актуальних питань сьогодення є проблема розвитку креативності всіх учасників навчально-виховного процесу. Актуальність даного питання зумовлена необхідністю виховувати покоління, здатне бачити проблеми, аналізувати їх та знаходити нестандартні ефективні рішення. І саме майбутнє креативне покоління здатне подолати бар’єри шаблонності та стереотипності. Але треба пам’ятати, що тільки педагог з високим рівнем креативності здатен розвивати цю якість у своїх учнів. «Формувати духовний світ школярів може лише духовно багатий вчитель, який пережив та переживає на особистісному досвіді муки та радості творчості, знаходиться у неустанному і вічному пошуку і який здатен зарядити цим пошуком і своїх дітей» [1, с. 149]. 

На сьогодні накопичено величезний обсяг фактичного матеріалу з проблеми розвитку креативності. Мета цієї статті: проаналізувати погляди сучасних дослідників та виявити основні шляхи розвитку креативності в навчально-виховному процесі.

У науковій літературі термін «креативність» вперше з’явився завдяки працям американського психолога Дж. Гілфорда в 60-х роках ХХ ст. і до сьогодні не існує єдиного тлумачення даного поняття. У підходах дослідників щодо розуміння та тлумачення поняття креативності можна виділити декілька напрямів.

Представники психоаналітичної торії (З. Фройд та ін.) досліджували креативність як процес, розглядаючи його стадії, рівні, типи та причини зумовленості.

Дж. Гілфорд та П. Торренс розглядали креативність як інтелектуальну здібність у поєднанні з якостями особистості. Дж. Гілфорд запропонував кубоподібну модель структури інтелекту, що орієнтована на визначення здатності індивіда до творчості [6, с. 111]. Його теорія ґрунтується на двох діаметрально протилежних видах мислення:

· конвергентне мислення, яке йде у певному руслі і знаходить один шлях розв'язання;

· дивергентне мислення або творче мислення, яке допускає варіативні шляхи розв'язання проблеми, приводить до несподіваних, непередбачуваних цікавих висновків і результатів.

 Теорія базується на виділенні наступних критеріїв креативності:

· Продуктивність – здатність виробляти велику кількість ідей за короткий проміжок часу.
· Гнучкість – здатність інтегрувати знання з різних сфер, галузей і власного досвіду.

· Оригінальність – здатність виробляти незвичайні відповіді.

· Перетворення – здатність удосконалювати об’єкт, додаючи певні деталі,  уміння побачити в об'єкті нові ознаки, знайти нове використання.
П. Торренс продовжив дослідження креативності, але вніс новий відтінок розуміння креативності в її розвитку. 
Представники гуманістичного напряму (К. Роджерс, А. Маслоу та ін.)  наголошували на особистісний підхід у становленні креативності, що орієнтований на сприйняття людини як цілісної, неповторної особистості, поведінка якої визначається вродженим прагненням до самоактуалізації та творчого самовираження, розвитку природних здібностей, індивідуальному пошуку сенсу життя.

На сьогодні кількість концепцій надзвичайно велика, але найвідомішою вважають концепцію Дж. Рензулі [1, с.32], що ґрунтується на поєднанні трьох характеристик: інтелектуальних здібностей, що перевищують середній рівень, креативності та наполегливості (цілеспрямованості), орієнтованої на мотивацію. Не менш відомою є багатофакторна модель К. Хеллера [6, с.78], що включає наступні фактори: обдарованість (інтелектуальні здібності, креативність, соціальну компетентність та ін.); фактори середовища (мікроклімат у родині, класі тощо); сфери досягнень (спорт техніка мистецтво тощо); некогнітивні особливості особистості (подолання стресу, мотивація досягнень, стратегія навчання та ін.)
Серед вітчизняних науковців проблему креативності досліджували Богоявленська Д.Б., Зазимко О.В., Мілославський І.І., Моляко В.О., Пономарьова Я.А., Семенова Р.О., Яковлева О.Л. та ін.

Існує безліч визначень поняття креативності. Сучасні парадигма освіти характеризується відходом від машинального перекладу терміну з англійської, що трактується як поняття синонімічне творчості. На думку        І. Мілославського, терміном «креативний» позначається творчість, що «не тільки висуває ідеї, але й доводить їх до конкретного практичного результату. А слово «творчий» залишається зі своїм вихідним значенням, що не розрізняє діяльність результативну й, навпаки, не результативну» [6, с.87].
Креативність (лат. сreatio – створення) – термін, яким окреслюються здібності індивіда, що характеризуються здатністю до продукування принципово нових ідей…[1, с.44]. Ключовим у даному визначенні є акцент на кінцевий результат – продукт (судження, модель, конструкція тощо). Таким чином, ми підтримуємо думки науковців [1, 2, 5, 6, 8] про те, що творчість – процесуальна характеристика (що орієнтована на висунення ідей, а не на кінцевий продукт), а креативність – якісна характеристика (пов’язана з продуктом діяльності).
Ми розуміємо під креативністю інтегральну якість особистості, яка визначає здатність до творчості в будь-яких сферах людської діяльності і проявляється через спроможність бачити проблеми, знаходити нові оригінальні й продуктивні шляхи їх вирішення, відхиляючись від традиційних схем мислення.

У Національній стратегій розвитку освіти в Україні на період до 2021 року пріоритетним напрямом роботи педагога є розвиток творчих здібностей школярів. Серед одних із завдань середньої освіти  «Перебудова навчально-виховного процесу на засадах розвивальної педагогіки, спрямованості на раннє виявлення та найбільш повне розкриття потенціалу (здібностей) у дітей, з урахуванням їх вікових та психологічних особливостей» [10, с.3]. 2013 рік Указом Президента України оголошений роком Творчості.
Для реалізації вищезазначених завдань та в аспекті «оновлення змісту, форм і методів організації навчально-виховного процесу на засадах особистісної орієнтації» [10, с.5] нами розроблено тиждень (декада) «У світі креативності». Такий захід сприятиме підвищенню ефективності навчально-виховного процесу на основі впровадження досягнень психолого-педагогічної науки, інтеграції знань з різних предметів, орієнтації на співпрацю, розкриттю потенціалу у вихованців. Предметні тижні зазвичай проводяться фахівцями одного профілю. Особливість запропонованого заходу в тому, що здійснюється об’єднання всіх учасників навчально-виховного процесу: вчителів - предметників, керівників гуртків, вихователів, класних керівників, батьків, педагогів позашкільної освіти.
Згідно проектних технологій захід проводиться у три етапи: підготовчий, основний (технологічний) та підсумковий.

Ініціювати проведення тижня може заступник з виховної (навчально-виховної) роботи, педагог-організатор, педагогічні працівники. 
Під час підготовчого етапу, перед проведенням тижня «У світі креативності» спільно з практичним психологом (соціальним педагогом)  проводиться психолого-педагогічний семінар або тренінг на  тему «Розвиток креативності у школярів». Мета: поглибити знання педагогів щодо сутності поняття «креативність», діагностичних засад та технологій розвитку креативності, акцентувати увагу на розвитку креативності під час вивчення різних предметів.
Після проведення семінару(тренінгу) пропонується педагогам різних предметів, керівникам гуртків, класним керівникам продумати завдання щодо розвитку креативності (об’єднавши матеріали, узгоджується план проведення декади (або тижня) «У світі креативності». Вчитель образотворчого мистецтва організовує і проводить конкурс на кращій малюнок; вчитель трудового навчання – на кращий винахід, креативну аплікацію; вчителі-філологи – КВК, конкурс «Креативний автор»; вихователі – конкурс на креативне перетворення і т. д. Під час проведення тижня (декади) інтегруються знання з різних предметів, розвиваються операції конструювання та моделювання, вміння презентувати роботу, вчителі спостерігають за розвитком здібностей та обдарувань учнів, визначають претендентів у МАН  тощо. 

Мета проведення тижня: поглибити знання щодо розвитку креативності, розвивати основні операції мислення – аналіз, синтез, порівняння, узагальнення; розвивати увагу, уяву, фантазію; інтегрувати знання з різних сфер, галузей і власного досвіду; вчити добирати аргументи та висловлювати думки, презентувати власну діяльність, сприяти вияву креативності в учнів. 
Методика проведення:

Під час підготовчого етапу заздалегідь складається план проведення тижня (декади). Відбувається оголошення номінацій, з яких складається тиждень (декада). На підготовку необхідно не менше двох тижнів. 
Під час основного етапу проводиться підготовка та проведення заходів кожного дня для певної вікової категорії учнів відповідно до плану. На заходах можуть бути присутні всі бажаючі. Для кожного конкурсу обирається журі.
Під час тижня організовується робота за визначеними напрямами.
Форми роботи: індивідуальна, парна та групова. Орієнтовні напрями діяльності спрямовані на інтеграцію знань, умінь і навичок:
1. «Креативний малюнок». Даний напрям роботи характеризується варіативністю.
І варіант. Пропонується домалювати малюнок. Учням роздають листочки паперу, де хаотично намальовані лінії, що будуть частинами малюнків.
Інструкція: Художник почав малювати картину і не встиг завершити роботу. Будь ласка, спробуйте закінчити роботу художника та пояснити, що він хотів намалювати.
ІІ варіант. Пропонується намалювати тематичний малюнок «креативність». Пояснити, що зображено, чому саме таке зображення креативності тощо.

ІІІ варіант. Зобразити «Креативний малюнок». Завдання: пояснити, що на малюнку зображено, чому цей малюнок можна вважати креативним, що в ньому нестандартного, творчого?
ІV варіант. Пропонується намалювати тематичний малюнок до казки.

Наприклад, казка «Співдружність» (див. Казкотерапія» [4]), малюнок класного колективу «Мій клас».
Це може бути просто креативний малюнок, після обговорення певної теми. Основна вимога – поняття повинно бути абстрактним. Наприклад, тематичний малюнок «Моя душа», «Дружба», «Любов», «Взаєморозуміння», «Толерантність».

V варіант. Намалюйте неіснуючу істоту (тварину, птаха тощо). Складіть розповідь про неї, що включає наступні моменти: як виглядає, (обов’язково акцентувати увагу, що в ньому незвичайного, креативного), як рухається, чим харчується тощо.

VІ варіант. Малюнок «Жителі невідомої планети». Розповісти про Планету, жителів планети, описати їх (як переміщаються в просторі, що їдять, у що одягаються, яких дотримуються  традицій тощо).
2. «Креативна картина»

Конкурс проводиться між паралелями класів, або у групах (командах).

На фліп-чарті або на дошці прикріплюється ватман паперу. 
Завдання учасникам: кожен по черзі малює частину картини, аргументує те, що домалював. 
Потім учасники обговорюють картину (кожній групі визначається однаковий час – 10 хвилин, щоб дати їй назву, здійснити вербальний супровід і пояснити, чому картина може вважатися креативною). Відбувається презентація роботи команд  (груп, класів).

3. «Креативний винахід»

Мета: розвивати мислення, уяву, фантазію, формувати операції конструювання та моделювання, презентувати власні винаходи.
Пропонується зробити власний винахід та пояснити його застосування на практиці (презентувати). Особливу увагу звернути на позитивні сторони та можливість удосконалення.
Варіант І. Наприклад, учень з пластикових пляшок зробив човник. Треба захистити свій винахід, дібрати відповідні аргументи на користь винаходу та презентувати роботу. 
Наприклад: «+»: «Човник не тоне, тому що пластикові пляшки наповнені повітрям», «Човник дешево коштує, тому що зроблений з використаних пляшок (непотрібних матеріалів)», «Човник може бути різного розміру і відповідно до різної кількості людей»; «Пляшки прозорі, тому буде видно рибу, яка пливе, наприклад, якщо рибалити» та ін. 
4. «Креативний автор». 
Варіант 1. Пропонуються зачини, які необхідно продовжити.

Варіант 2. Учням пропонується пофантазувати, як зміниться казка, якщо..

1) Дюймовочка стала б великого розміру

2) Шрек став би маленького розміру

Варіант 3. Написати вірш про креативність або конкурс на кращий сенкан про креативність.

Приклади сенканів:

Креативність

Незвідана, безмежна,
Надихає, активізує, захоплює.
Чудова якість особистості.

Неординарність. (Вільний виклад думок).
Варіант 4. Написати оповідання (казку) на тему «креативність».
5. «Креативна аплікація»

Дітям даються вирізки фігур: трикутники, квадрати, кружечки, прямокутники тощо. Фігурки різного розміру (можна різного кольору), але чітко визначається їх кількість (наприклад: 10 кружечків, 10 квадратиків, 10 трикутників). 
Завдання: об’єднати фігури в один об’єкт. Дати вербальний супровід зробленій моделі: пояснити, що зображено, як переміщається в просторі, застосування і т.д.
Необхідно зазначити, що пейзаж – це не один об’єкт, а поєднання елементів. Один об’єкт – це, наприклад, корабель, будинок, башта.
6. «Креативний твір»

Варіант 1 (індивідуальна робота).

Пропонується написати твір (есе) на задану тему. Наприклад: Якого кольору весна (зима, літо, осінь)? Якого кольору небо? Якого кольору дружба? Якого кольору креативність?
Критерії оцінювання: гуманістична парадигма, добір аргументів, цитат, логіка викладення,  наявність художніх засобів (епітетів, метафор, порівнянь тощо).
Варіант 2 (групова робота).

Пропонується написати колективний креативний твір (можна задати тематику). Кожен учень пише по реченню. Обов’язково необхідно наголосити, що речення повинні бути пов’язані логічно. Якщо учнів у класі мала кількість, то можна продовжувати твір, поки не буде логічного завершення.
7. «Креативна казка (оповідання)»

Учням пропонується зачин. Завдання: 
- продовжити казку (тоді чітко наголошується на структурі казки, особливостях – трикратному повторенні, наявності чарівних предметів, «оживленні» неживих предметів, щасливому кінці тощо);
- або оповідання (може бути вільний виклад подій).

Учасники презентують свої роботи і пояснюють, у чому креативність (сюжет, композиція, художні засоби (епітети, метафори тощо), нові, видумані автором терміни чи поняття і т.д.
8. «Креативне перетворення»
Варіант 1. Поміркуйте:
Як би змінився світ, якби всі добрі люди були рожевого кольору, а недобрі – фіолетового? Обгрунтувати свої думки.

Варіант 2. Поміркуйте:
Як би змінився світ, якщо людина була б наділена якоюсь не властивою їй якістю? Наприклад, могла б бачити продукти з нітратами (не відчувала болі тощо) 
Варіант 3. Поміркуйте:

Як би змінився світ, якби ожили динозаври, бронтозаври? Обгрунтувати думки.

9. «Квота творчих ідей»

І варіант: Подумайте та запишіть якомога більше варіантів використання звичайних предметів:


ІІ варіант: Дайте характеристику поняттю (метод гронування)

1) опишіть це (Як виглядає?)

2) порівняйте (На що це схоже? від чого відрізняється?)

3) встановіть асоціації (Про що це змушує, спонукає нас думати?)

4) проаналізуйте (яким чином, з чого це зроблено?)

5) знайдіть застосування цьому (для чого?)

6) запропонуйте аргументи „за” і „проти” використання цього. Добре чи погано? Чому?
10. Плутанина

Вихованцям можна запропонувати тему для невеличкого оповідання, наприклад, «Театр», «Магазин», «Мандрівка за місто». Однак, розкрити тему потрібно так, щоб усі події були описані у зворотньому порядку - нібито на кінострічці, яка прокручується назад.
Запропоновані номінації можна реалізовувати у наступних формах: ігри, конкурси, інсценізації у напрямі казкотерапії та ін.; КВК; тренінг; колективні творчі справи, інтерактивні техніки, стратегії розвитку критичного мислення;  проектна діяльність; дослідницька, пошукова робота тощо.
Представникам філологічного напряму можна провести літературний КВК, структуру проведення якого наводимо нижче. Змагаються дві або три команди (відповідно до кількості учнів). Обирається жури КВК. Журі оцінює наступні конкурси.

1. Представлення команд

Кожна команда повинна придумати собі назву, девіз (кредо) та герб (емблему) до початку КВК. Під час КВК відбувається представлення команд.
2. Розвиток уяви.

Учасникам пропонується придумати якомога більше варіантів «На що це схоже?». Можна брати будь-яку геометричну фігуру – Наприклад: коло (квадрат, трикутник). Кожна група називає свій варіант, якщо він повторюється в інших групах, то його викреслюють. Перемагає команда, яка скаже слово останньою (або яка дасть більше оригінальних відповідей. Креативними відповідями будуть вважатися відповіді, що демонструють бачення фігури з мета позиції (згори, знизу, збоку, як частину чогось, у розрізі), наприклад: коло схоже: на віхо Чебурашки, парасольку, ковбасу в розрізі, дірку від цвяха, голову людини, дно вазона, частину Снігової баби тощо; 
квадрат схожий: хліб «кірпічик» або сир у розрізі, екран телевізора, вікно будинку, земельну ділянку, пісочницю тощо;
трикутник схожий: кусок піци, сира, хліба, тортика «Монастирська ізба», верх піраміди, верхня частина олівця, помади; закриту парасольку, складену хустку, підставку вазона тощо.
Можна придумати іншу систему оцінювання. За одну відповідь більш стереотипного характеру (схожість за формою, наприклад, м’яч, яблуко, сонце, повний місяць)  нараховується 1 бал, за креативну (якщо мета позиція: згори, збоку, знизу, в розрізі, як частина чогось, наприклад, шляпка цвяха, кнопка телевізора, частина  (кільце) ножиць) – 2 бала. 

3. Шифрувальник.

Учням дається текст телеграми, де букви алфавіту написані відповідно до коду. По сигналу учням роздається код, і вони починають розшифровувати телеграму. Перемагає команда, яка це зробить першою. Зашифрувати можна будь-які вислови відомих людей. 

4. Пам'ять. 

Згадати якомога більше віршів, пісень, картин художників, де є слово ранок (троянда, рушник, сонце тощо). Бал зараховується, якщо учні згадали повністю строфу (рядок) віршу (пісні).
5. Уважність.

Учасникам пропонується розглянути фото (або малюнок). Завдання: скласти розповідь до фото (малюнку). Оцінюється передання таких аспектів у розповіді як емоції, дії, позитивність, сюжет тощо.

6. Фантазер.

За три (п’ять) хвилини команді пропонується скласти найдовше речення. Береться до уваги кількість слів, логічність викладення та емоційне забарвлення.
7. Продовжити розповідь за зачином.

На зеленому листочку жили-були дві краплинки. Вони познайомилися після того, як пройшов теплий літній дощик. Після цього вони вирішили заховатися від сонечка у лісовий дзвіночок. А одного разу подув холодний вітер і …

Можна брати будь-який зачин з напряму «Казкотерапія» [5].
Потім журі підводить підсумки (підраховує суму балів). 

З метою стимулювання учасників необхідно передбачити отримання грамот для: «Найактивнішого вболівальника», «Найкмітливішого учасника» та ін. (можливі будь-які номінації).
У рамках тижня можливо також проведення наступних заходів, якщо є бажаючі саме на ці номінації.
Конкурс інсценізації казок на сучасний манер.

Кожна група учасників може інсценувати казки, пов’язуючи із сучасністю. Наприклад, «Колобок», «Ріпка» та ін.

Журі оцінює артистичність, «осучаснення», тематику, сюжет, відповідність костюмів щодо композиції, варіативність подачі матеріалу, актуальність піднятих проблем та ін.

Якщо у школі є гуртки танцювальні (або є учні старших класів, що займаються в танцювальних студіях, гуртках, секціях, наприклад, у ДЮЦах), то можна організувати конкурс на «Креативний танець». Необхідно продумати критерії оцінювання: постановка, структура, артистичність, сюжет, хореографія тощо.
В цей час можна паралельно провести заключний захід щодо роботи над проектами. Наприклад:
Варіант І. «Квіти нашої місцевості» або «Рослини нашої місцевості». 

Мета: поширити знання щодо квітів нашої місцевості, акцентувати увагу на квітах, що занесені до Червоної книги, інтегрувати знання про квіти – згадати пісні про квіти, зробити квіти за допомогою різних технік, наприклад: квілінгу; розвивати естетичні смаки, формувати бережливе ставлення до навколишнього світу. 
Варіант ІІ.  «Тварини нашої місцевості» та інші.
Під час проекту  учні працюють індивідуально,  в парах і в групах. У ході проведення тижня можна спланувати заключний захід, де учні будуть презентувати напрацювання.
У рамках краєзнавчої роботи можуть бути презентації робіт учнів з теми: «Мальовничі куточки нашої місцевості» тощо.

Для старшокласників можна провести диспут або обговорення нагальної проблеми за методикою Едварда де Боно «Шість капелюшків»[4, с.48]. Матеріалом для проведення тижня можуть слугувати 30 способів фантазування та розвитку уяви, описаних у працях Тамберга Ю.Г. [11], форми та напрями роботи з розвитку креативності, визначених  у роботах Мелик-Пашаєвої А. [6], тренінгова робота – у працях Н. Городнової [3] та    В. Зоц [12]  та ін.

На заключному етапі проводиться урочиста лінійка, де відбувається підбиття підсумків тижня, нагородження грамотами. Бажано передбачити грамоти і подяки для всіх учасників: учнів, педагогів, батьків (що брали участь у заходах та допомагали дітям). Такі тижні (декади) креативності можуть стати традиційними і проводитись кожного року.
Таким чином, проведення заходів, спрямованих на розвиток креативності, буде сприяти формуванню нового типу мислення, подоланню стереотипності, продукуванню нових ідей, розвитку творчості та виявленню здібностей вихованців, що відповідає сучасним аспектам модернізації освіти.
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