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Працюємо та вчимо за Сухомлинським
Марфівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів

Кожна людина вже в роки дитинства

й особливо в отроцтві й ранній юності

повинна осягнути щастя повноти 
свого духовного життя, 
радості праці й творчості.
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Життя педагогічного колективу, сповнене духовності, любові, добра, закручене в шалений вир нелегкого поєднання практики та передової наукової думки… Та головним лишається уміння змінюватися, модернізуватися, перетворюватися, щоб готувати майбутніх громадян до сучасних умов життя, трансформувати заповіді відомих основоположників української педагогічної ідеї, поширюючи добро, щастя й успіх у світі.
Маленький колектив Марфівської загальноосвітньої школи                    І-ІІІ ступенів постійно працює над самовдосконаленням і модернізацією поглядів. Близько сорока років школа є опорною з питань вивчення та творчого впровадження педагогічної спадщини В.О. Сухомлинського на Долинщині. За ці роки так багато зроблено – випущено у світ понад п’ять тисяч випускників; надано путівку в життя шістдесяти молодим педагогам; виховано у  колективі спеціалістів вищої кваліфікаційної категорії, педагогів  зі званням «Старший учитель» та «Відмінник освіти».
Шкільне подвір’я дбайливими руками вчителів, учнів, працівників перетворене на куточки педагогічної взаємодії В.О. Сухомлинського: «Зелений клас», де проводяться уроки мислення під голубим небом; «Бузкова алея», що прикрашає вхід до школи; дендрарій, в якому зібрані рідкісні види рослин; «Конвалієва галявина», квітники, «Пеньок бажань», якому довіряють свої надії і мрії на майбутнє випускники, молоді спеціалісти, гості. Навколо школи ростуть стрункі тополі та розкішний фруктовий сад, насаджені 40 років тому. 
Навесні 2007 року закладено парк В.О. Сухомлинського, де випускники створили «Алею прощання з дитинством». Учителями-пенсіонерами Стеценко М.В., Мартинюк В.В., Маріною Є.Й. започатковано «Галявину зустрічі поколінь». Молодими педагогами школи Нечипоренком Г.М., Шамченко В.П., Писаренко О.В., Кравчук О.М., посаджено «Галявину мрій». А учні школи створили у нашому парку справжні оази: галявини «Казок», «Півонієвої кулі» та «Української орхідеї». На кожному уроці, під час виховних і позакласних заходів червоною ниткою проведене добротворче начало, гуманістичний підхід, радість від успіху кожного, любов і повага до людської особистості, старанно виписані для своїх наступників Великим педагогом – В.О. Сухомлинським.

Таке розмаїття засобів виховного впливу довкілля, взятих зі спадщини видатного педагога, дозволяє колективу працювати в напрямку удосконалення та розширення можливостей кожного педагога. Попередні науково-методичні проблеми нашого закладу були пов’язані з темою: «Удосконалення уроку як основної форми навчально-виховного процесу». Вчителі детально ознайомилися і впроваджують у практику роботи найсучасніші форми та типи уроків. На основі педагогічних досліджень були вироблені рекомендації з кожного предмету щодо поєднання ідей В.О. Сухомлинського під час підготовки і проведення сучасного уроку. Цими рекомендаціями щедро діляться педагоги на методичних засіданнях, під час обміну досвідом, відвідування курсів підвищення кваліфікації. 

Педагогічний колектив Марфівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів у 2012 році почав працювати над науково-методичною проблемою: «Впровадження ефективних педагогічних технологій у практику роботи школи, опорної з питань вивчення і творчого використання спадщини В.Сухомлинського». Педагогічний колектив перебуває на першому етапі її реалізації – теоретичному. Тому система роботи побудована таким чином, щоб максимально вивчити сучасний стан педагогічної науки, проаналізувати особливості та можливості впровадження сучасних педагогічних технологій, підвищувати якісний показник і вдосконалювати навчально-виховний процес у школі; формувати в учнів високий рівень активності; практичної спрямованості, вміння досягати поставленої мети. І все це, – створивши та відпрацювавши власні методики, що базуються на спадщині В.О. Сухомлинського.

Тому в методичній роботі школи чільне місце займають заходи, спрямовані на професійне зростання вчителів. На засіданнях методичної ради розглядаються актуальні питання, пов’язані з особливостями науково-методичної роботи. У ході теоретичного вивчення сучасного стану педагогічних технологій та їх впровадження вчителям надається можливість публічних виступів на педагогічних радах.

Усі форми методичної роботи з педагогами підпорядковані розв’язанню основної науково-методичної проблеми школи. Їх тип та склад залежить від особливостей кадрового складу та фахового рівня педагогів. Адже, для «…молодого покоління вчитель – приклад натхненної праці, служіння високим ідеалам, взірець багатогранного духовного життя».

У школі працює творча лабораторія вчителів природничо-математичного циклу. Засідання сплановані так, щоб кожен зміг поділитися власним досвідом, напрацювати матеріал для методичного буклету, який видається після кожного заходу. Вчителі активно вивчають та трансформують сучасну педагогічну науку, поєднують вивчене з поглядами В.О. Сухомлинського; мають можливість спланувати роботу та поділитися її результатами між собою; обговорити недоліки й переваги, залишити краще. 

Діяльність динамічної групи учителів гуманітарного циклу відзначається високою ефективністю та творчим підходом. 

Опираючись на думку В.О. Сухомлинського про те, що «вчитель може успішно перейняти досвід, якщо читання стало для нього найважливішою духовною потребою», педагоги динамічної групи постійно працюють над самовдосконаленням: аналізують художні тексти, обговорюють науково-методичну літературу, знайомляться з новинами фахових видань.

Учителі початкових класів підвищують самоосвітній рівень у шкільному методичному об’єднанні. Чотири засідання ШМО сплановані так, щоб максимально розглянути всі актуальні питання організації навчально-виховного процесу в початковій школі, вивчити якнайбільше новітніх педагогічних систем викладання та впроваджувати їх у поєднанні з педагогічними ідеями В.О. Сухомлинського. 
З метою реалізації науково-методичної проблеми в школі працює фокус-група, в полі зору уваги педагогів – дослідження проблеми «Адаптація учнів в умовах сучасної школи». Дане питання є актуальним особливо в тій різноманітності підходів, що спрямовуються на учнів у ході педагогічного пошуку. Педагоги – члени фокус-групи виготовляють буклети з методичними рекомендаціями щодо подолання учнями невпевненості у собі, тривожності, комплексів, страхів. Проводять тренінги для учнів та вчителів.

Така структура методичної роботи оптимально розподіляє навантаження на педагогів, діяльність яких завжди насичена і різностороння. Кожен вчитель в кінці навчального року обов’язково готує тези роботи над власною методичною проблемою в ракурсі розв’язання науково-методичної проблеми школи. Обговорення досягнутого відбувається на педагогічних читаннях, де крізь призму сучасності вчителі вивчають педагогічну спадщину В.О. Сухомлинського у формі наробок, презентацій, портфоліо.

Важливі питання роботи школи та реалізації науково-методичної проблеми розглядаються під час засідання основного керівного органу в школі – педагогічної ради. Обов’язково одне із засідань присвячене трансформації поглядів В.О. Сухомлинського. 

Важливого значення набувають заходи, спрямовані на реалізацію проблеми школи. Розпочинаються вони декадою В.О. Сухомлинського, яка стала традиційною та проводиться наприкінці вересня. Форми її –найрізноманітніші та відображають як сучасний стан речей, так і ретроспективу педагогічної думки. Підготовка та проведення заходів декади завжди перетворюється на свято, в її рамках відбувається засідання школи молодого спеціаліста та День учителя, які додають урочистості, наближають учнів і педагогів до омріяної «школи радості» В.О. Сухомлинського.

У березні проводиться методичний тиждень, в листопаді та квітні – методичні дні. Їх тематика завжди відповідає необхідності вивчення того чи іншого питання в методиці проведення уроку, приурочена науково-методичній проблемі школи та дозволяє виявляти ініціативних і творчих педагогів, які мають власні надбання та можуть ними поділитися. Вчителі добре розуміють, що «..лише палаючи самим, можна запалити творчий вогник у своїх вихованців…», а тому постійно шукають іскорки – власної творчості і ефективного впливу на учнів.       

Ще більшої значимості набуває професійне самовдосконалення у процесі взаємодії з іншими освітніми закладами, постійний контроль ефективності роботи. Вчителі  є активними членами районних методичних об’єднань; згідно плану відвідують курси підвищення кваліфікації при Кіровоградському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти імені В.О.Сухомлинського; проходять атестацію, щорічно проводять моніторинг результативності та якості рівня навчальних знань учнів. 

Конструктивно співпрацюють педагоги з методичною службою відділу освіти, молоді та спорту райдержадміністрації. 

Школа налагодила взаємозв’язки з вищими навчальними закладами  та іншими школами Долинського району. Тут і обмін методичними надбаннями, і професійна орієнтація, і співпраця зі студентами в напрямках дослідження історії освітнього процесу Долинщини. Постійно відбувається обмін інформацією та кращими надбаннями в області педагогіки й осучаснення навчально-виховного процесу. 

Школа активно співпрацює з громадськими організаціями. На базі закладу створена організація «Марфівська перлина», яка взяла участь у впровадженні енергозберігаючого проекту (ПРООН «Місцевий розвиток, орієнтований на громаду ІІ») щодо заміни вікон на металопластикові у шкільному приміщенні. Члени організації змогли донести до громадськості важливість співпраці і взаємодопомоги в підтримці нормального функціонування школи, що дало змогу замінити вікна, збільшити якість обігріву шкільного приміщення та згуртувало населення в єдиному пориві – підтримки культурного осередку на селі. 

Шкільний колектив тісно співпрацює з Долинською школою мистецтв. Талановиті діти відвідують гуртки та є учасниками різноманітних конкурсних програм. З бібліотекою села Марфівки школа підтримує дуже тісні зв’язки: педагоги та учні – постійні відвідувачі та учасники різних заходів. Школярі беруть активну участь у районних заходах, конкурсах читців, організованих бібліотеками, а сільський бібліотекар Баранова Т.В. – постійний гість на шкільних заходах. 

Високий рівень співпраці з батьками та Богданівською сільською радою завжди допомагає вирішувати нагальні питання життя шкільного колективу. Постійна співпраця з представником Долинської служби у справах сім’ї, молоді та спорту Василюк І.В. допомагає у проведенні профілактичної та превентивної роботи з учнями, що мають схильність до девіантної поведінки.      

Учителі школи мають змогу не лише працювати, підвищувати власний рівень, а й можуть постійно обмінюватися досвідом власної діяльності, висвітлюючи її в місцевих виданнях: газеті «Долинські новини» – статті Писаренко О.В., Карявки О.М., Жданової-Кравчук О.М., Коваленко О.М., розкривають особливості життя шкільного колективу для широкого загалу. Науково-методичні доробки  Карявки О.М., Писаренко О.В., Резніченко Л.Г., Андрійчук М.П. розкривають професійне зростання та модернізацію педагогічних поглядів учителів. 

Під час безпосередньої роботи кожен учитель, в першу чергу, керується любов’ю та повагою до особистості  свого учня.  Тому, навчально-виховний процес у школі проходить у атмосфері співпраці, демократичних поглядів, гуманістичних настроїв. Особливе місце в освітньому процесі посідає диференціація та індивідуалізація навчального матеріалу. Учні мають змогу обирати власні рівні та вивчати програмовий матеріал у комфортних умовах. Часто педагоги звертаються до уроків мислення серед природи, під час яких не лише засвоюється навчальний матеріал, а й відбувається психологічне розвантаження, краще усвідомлення учнями свого місця в довкіллі, постійне вдосконалення і розширення світоглядних позицій учнів. Виховання добром і через добро відбувається практично на всіх уроках. Заочні подорожі та ігри переважають у початкових і середніх класах, дискусії, конференції, ток-шоу – у старших. Засвоєння знань стає для учнів цікавим пошуком, а вчителі займають позиції рівні зі своїми вихованцями. 

Для старшокласників Марфівська школа стає профільною, адже так вимагає сьогодні суспільний запит. За результатами соціологічних опитувань батьків, учнів, громадськості в 10 та 11 класах обраний технологічний профіль. Тут теж відіграє важливу роль співпраця з Долинським  міжшкільним навчально-виробничим комбінатом, де якісно готують випускників до оволодіння професіями водія й тракториста. Сільські  діти із задоволенням  і високими успіхами закінчують школу та отримують першу в житті професію. Особливого значення набуває така співпраця, адже Сухомлинський В.О. наголошував на важливості трудового навчання та професійного спрямування учнів саме в шкільні роки. 

Педагоги, керуючись Основними орієнтирами виховання учнів 1-11 класів, прищеплюють  учням основні людські риси: добро, естетичні смаки, здоровий спосіб життя, екологічне мислення. 
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Проводяться різноманітні заходи: уроки В.Сухомлинського, години спілкування, етичні бесіди, вікторини, конкурси, тренінги, флеш-моби, бліц-турніри, онлайн-подорожі. Традиційним є святковий концерт до Дня вчителя, присвячений і до дня народження В.О. Сухомлинського. Тут розкривається основний принцип Великого педагога: «Процес виховання виражається в єдності духовного життя педагога і його вихованців». І педагоги і учні, в ході підготовки та проведення виховних заходів, отримують позитивний запал, набувають навичок спільної діяльності, створюють середовище, оптимальне для життя та виховання. 
Особливої уваги вимагає робота вчителів з обдарованими учнями. У школі створено банк дітей названої категорії, який щорічно поповнюється. Для тих, хто має здібності до навчання, постійно працюють консультпункти. З 2012 року учні школи беруть активну участь і мають результати  в інтерактивному конкурсі з математики «Олімпус», в якому Луцева Анастасія, учениця 9 класу, зайняла  ІІ місце. Із задоволенням учні беруть участь у конкурсах «Колосок», «Геліантус», де отримав диплом ІІІ ступеня учень 7 класу Гамота Максим. 
Учителі Марфівської школи перед собою ставлять широкий спектр цілей і завдань: 
- забезпечувати оптимальне функціонування закладу як цілісної соціально-педагогічної системи, створити умови для ефективної діяльності всіх підсистем;
- у навчально-виховному процесі забезпечувати духовну єдність поколінь, збереження родинних традицій, залучення дітей до народних звичаїв, обрядів, виховання в них національної свідомості й самосвідомості;
- підвищувати педагогічну майстерність шляхом активної участі в  участі в роботі шкільних та районних методичних об'єднань, конкурсах професійної майстерності тощо; 

- забезпечувати психологічні умови для розвитку особистості учня шляхом упровадження в навчальний процес новітніх педагогічних техно​логій;
- забезпечувати умови для розвитку творчих здібностей учнів, реалізації їх природних задатків, нахилів, прагнення і здатності до духовного зростання через  факультативи, гуртки, секції.
ГОЛОВНИМИ ПОКАЗНИКАМИ ЯКІСНИХ ЗМІН МАЮТЬ СТАТИ:
1. Рейтинг навчального закладу;
2. Імідж та  культура вчителів;
3. Конкурентноздатність випускників.

Марфівська школа – школа радості для її відвідувачів. Тут радіють кожного дня, вчаться, за Сухомлинським, бути терпимими, поважати один одного, вірити в краще. Тут завжди пам’ятають історію, точно усвідомивши просту істину, що без історичного минулого не може бути славного майбутнього!  

