З 2 по 12 червня 2015 року відбулися курси підвищення кваліфікації вчителів-дефектологів загальноосвітніх та спеціальних шкіл-інтернатів, спеціальних шкіл з проблеми «Формування базових компетентностей у вихованців спеціальних навчальних закладів». 

Підвищували кваліфікацію 38 вчителів-дефектологів. Перед початком курсів було проведено он-лайн опитування і визначено потреби слухачів з спеціальної педагогіки і психології, корекційної освіти. В опитуванні взяли участь 25 слухачів. Відповідно до запитів слухачів було скориговано навчально-тематичний план та запропоновано серію лекційних і практичних занять, зокрема: «Організація корекційно-виховної роботи з аутичними дітьми», «Психолого-педагогічні аспекти роботи з гіперактивними учнями», «Соціалізація та інтеграція учнів з особливими потребами в загальноосвітній простір» та інші.

У рамках педагогічної практики слухачі відвідали два заклади. З інноваційними аспектами організації роботи вчителя-дефектолога з дітьми різних нозологій слухачів ознайомили працівники міської психолого-медико-педагогічної консультації Дорошенко О.М. та Чеканова О.С. Слухачі мали можливість ознайомитись з системою роботи з аутичними дітьми, спостерігали за проведенням заняття за дзеркалом Гезелла. Учасники відзначили прийоми та методи, що будуть використовувати в організації роботи з учнями.

Колектив КЗ «НВО «Спеціальна загальноосвітня школа І-ІІ ступенів № 1 – ДНЗ» Кіровоградської міської ради презентував сучасні технології у роботі з учнями з особливими освітніми потребами. Слухачів ознайомили із застосуванням проектних технологій, технологій розвитку процесів мислення, сучасними технологіями викладання СПО, трудового навчання, математики, української мови та літератури та інших предметів, проведенням тематичних тижнів та традиційних заходів тощо. Було презентовано моделі комплексної співпраці фахівців, зокрема, організація індивідуальної роботи, співпраця з практичним психологом, взаємодія з батьками та ін. Висловлюємо подяку адміністрації Станкевич Н.В., Лозовій Л.П., Чередниченко Т.Г, всім працівникам закладу, а особливо педагогам, що презентували свою роботу: Стародубцову А.В., Кондратенко Т.М., Романовій Т.В., Гериш В.С. та іншім педагогам за плідну співпрацю.

В рамках опитування було з’ясовано, що 70% слухачів мають вищу кваліфікаційну категорію і тільки 3% слухачів стаж роботи до 10 років. Тому більшість слухачів  презентували власний досвід, що включав різні аспекти роботи вчителя-дефектолога.

Цікавими були виступи вчителів-дефектологів на конференції з обміну досвідом.  Слухачі презентували систему роботи з дітьми різних нозологій. Наприкінці курсів для слухачів біло проведено залік у формі тестування. Необхідно зазначити, що всі слухачі курсів поставились відповідально до підготовки до тестування: у процесі аналізу матеріалів зафіксовано, що 52% слухачів продемонстрували високий рівень, 44% - достатній, 4% - середній, балів низького рівня не було зафіксовано, що свідчить про результативність курсів підвищення кваліфікації.

У ході вихідного діагностування слухачі зазначили високий рівень поєднання знань з практичною спрямованістю, ґрунтовність та результативність педагогічної практики, високий рівень педагогічної майстерності викладачів, врахування запитів слухачів.
Інформацію підготувала 

куратор курсів Павлюх В.В.

