Відбулися курси підвищення кваліфікації вихователів загальноосвітніх шкіл-інтернатів

10 – 21 серпня 2015 року відбулися курси підвищення кваліфікації вихователів загальноосвітніх шкіл-інтернатів з проблеми «Теоретико-методологічні основи виховання творчої особистості школяра». Науковий керівник – Жосан О.Е., завідувач кафедри педагогіки, психології і корекційної освіти; керівник курсів – Місюня Л.В., методист науково-методичної лабораторії з інклюзивного та інтегрованого навчання.

За результатами он-лайн опитування слухачів курсів було впорядковано навчально-тематичний план: до нього були включені практичні заняття: «Попередження синдрому професійного вигорання» (Молчанова О.М.), «Індивідуально-психологічні особливості обдарованих дітей» (Войтко В.В.) «Впровадження здоров’язбережувальних технологій у практику роботи вихователів загальноосвітніх шкіл-інтернатів» (Міцай Ю.В.), «Застосування інформаційно-комунікативних технологій у роботі вихователя»,                       (Павлюх В.В.), «Моделювання режимних моментів, виховних заходів та плану роботи вихователя загальноосвітніх шкіл-інтернатів» (Місюня Л.В.). Враховуючи запити слухачів, було організовано  індивідуальні та групові консультації «Формування ціннісного ставлення до особистості» (Молчанова О.М.), «Особливості роботи з гіперактивними дітьми» (Войтко В.В.), створено творчу групу слухачів «Сучасні підходи до організації вільного часу вихованців» (Павлюх В.В.).

На базі «Комунального закладу "Навчально-виховне об'єднання "Загальноосвітня школа-інтернат І-ІІІ ступенів, ліцей "Сокіл", центр позашкільного виховання Кіровоградської міської ради Кіровоградської області було проведено педагогічну практику. Директор закладу                      Сторчаус С.Д. представив свій заклад та ознайомив слухачів з нормативно-правовим  забезпеченням та сучасними підходами до організації діяльності вихователя школи-інтернату. Координатор роботи педагогічного колективу з впровадження кадетського напрямку освіти, старший вихователь, керівник гуртка «Сокіл» Андрійченко В.В. поділився з колегами досвідом роботи вихователів школи-інтернату з національно-патріотичного, морального та фізичного виховання. Слухачі побачили фрагменти занять гуртків і секцій кадетів, відвідали інтерактивний віртуальний та справжній тир, взяли участь в обговоренні проблем виховання та ролі й місця вихователя у цьому процесі.
 Слухачі опрацювали зміст навчально-методичного забезпечення роботи вихователя, отримали методичні рекомендації щодо обліку та ведення документації. Слухачі побачили цілісну систему роботи вихователя школи-інтернату як сукупність закономірно побудованих, динамічно пов’язаних компонентів. 
Для проведення круглого столу «Співпраця з громадськими організаціями у процесі підготовки та проведення краєзнавчих і доброчинних проектів», який відбувся на базі інституту, були запрошені представники громадських організацій міста: «Серця матерів» - Оксана Аветисян, «Кіровоград волонтерський» - Тетяна Бородіна, «Спільна дія» - Ірина Малик, які розповіли про особливості роботи та співпрацю з загальноосвітніми навчальними закладами області. Слухачі курсів активно обмінювалися напрацюваннями з національно-патріотичного виховання в сучасних умовах. У кінці зустрічі слухачі передали волонтерам власноруч виготовлені на практичному занятті «Виховання національно-патріотичних почуттів вихованців засобами декоративно-прикладної творчості»                          (Єфіменко С.М.) ляльки-мотанки – обереги для військових та  інші подарунки, які в той же день були відправлені нашим захисникам на Схід України.

У позанавчальний час керівником курсів було організовано екскурсію для слухачів центральною частиною міста, відвідування Кіровоградського краєзнавчого та художнього музеїв. Під час екскурсії до обласного художнього музею слухачі курсів були присутні на відкритті всеукраїнського виставкового проекту "Скарби родоводу України", де була виставлена унікальна колекція українського народного одягу Луганщини кінця ХІХ – початку ХХ ст., яку в зоні АТО придбав у жительки Старобільська боєць «Айдару» Микола Павлюченко.
На конференції з обміну досвідом вихователі активно презентували власний досвід, що включав різні аспекти роботи вихователя школи-інтернату.
За результатами вихідного діагностування було з’ясовано наступне.
Слухачами оцінено (за дванадцятибальною системою): 
· визначення проблеми курсів, її відповідність запитам сучасної освіти – 11 балів;

· інформаційна насиченість змісту роботи – 12 балів;

· рівень організації навчально-виховного процесу та педагогічної майстерності викладацької групи – 11 балів.
У вихідному діагностуванні слухачі визначили, що на курсах підвищення кваліфікації узагальнили, оновили й розширили теоретичні  знання, удосконалили свої практичні вміння з теми, визначеної проблематикою курсів, одержали актуальну фахову інформацію для подальшої самоосвіти та конкретні матеріали для практичної роботи в ЗНЗ.
Дякуємо всім слухачам за активну роботу. Особлива подяка старості групі – Шаповал Тетяні Василівні, вихователеві Світловодської спеціальної загальноосвітньої школи-інтернат І-ІІІ ступенів № 1.
Кафедра педагогіки, психології і корекційної освіти КЗ «Кіровоградський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського»  

Навчально-методична лабораторія з інклюзивного та інтегрованого навчання
