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ІДЕНТИЧНІСТЬ ТА ЇЇ СУТНІСТЬ У КОНТЕКСТІ ПРОФЕСІОНАЛІЗМУ ПРАКТИЧНОГО  ПСИХОЛОГА
Постановка проблеми. Умови сьогодення і особливості суспільного життя ставлять жорсткі вимоги до компетентності, професіоналізму, поведінки, рівня культури, мислення та кваліфікації практичного психолога. Ці вимоги впливають на зміст, рівень знань, умінь, необхідних сучасному фахівцю, значно підвищують вимоги до його професійної компетентності.
Особистість професіонала – основна ланка проблеми професійного становлення, важливу роль в якому відіграє процес усвідомлення людиною себе як суб’єкта професійної діяльності. Згідно акмеологічних уявлень, професійне становлення фахівця передбачає: формування відповідного рівня компетентності, розвиток творчого потенціалу фахівця, самореалізацію особистості через професію, з однієї сторони, та оцінювання власних можливостей та набуття певних якостей, які допомагають ідентифікувати себе як професіонала, з іншої [1].


Професійна діяльність людини ґрунтується на знаннях різного рівня – від окремих емпіричних фактів до цілісних концепцій, засвоєнні певних когнітивних схем, спеціальних засобів мислення, суспільному та особистісному досвіді, тому передбачає глибоке перетворення структур суб’єктивного досвіду. Одне з найважливіших місць у становленні та досягненні професіоналізму займає професійна компетентність.

Процес набуття ідентичності в аспекті професіоналізму та його набуття є досить дискусійним та малодослідженим у вітчизняній психології.

Враховуючи актуальність та перспективність даної проблеми у підвищенні фахової компетентності практичних психологів, мета статті пролягає у розкритті сутності поняття ідентичності як умови набуття професіоналізму майбутніх практичних психологів.
Результати теоретичного аналізу проблеми. Вітчизняні концепції професійного розвитку представлені у роботах О.О.Бодальова, Н.Ю. Волянюк, О.О. Деркача, В.Г.Зазикіна, Є.О. Клімова, Г.В. Ложкіна, С.Д. Максименка, О.К. Маркової, Л.М. Мітіної, Н.І. Пов’якель, В.В. Рибалки, І.Н. Семенова, С.Ю.Степанова, Н.В. Чепелєвої, Т.С. Яценко тощо. 

Традиційно поняття „професійного розвитку” пов’язується з професійною компетентністю. У визначенні поняття „професійна компетентність” виділяються декілька точок зору. Одні автори окреслюють це поняття як суму знань, умінь і навичок, необхідної для діяльності певного фахівця, інші автори дотримуються думки, що професійна компетентність – це не тільки володіння певною сумою знань, а й можливості їх гнучкого використання, які значною мірою залежать від творчих та практичних умінь і навичок фахівця.


Професійна компетентність, на думку О.О.Деркача [1], - це єдиний комплекс знань, умінь і навичок, психологічних особливостей (якостей), професійних позицій та акмеологічних варіант. На думку Н.І. Пов’якель [6], професійну компетентність можна розглядати як інтегральну характеристику професіоналізму, яка дозволяє визначити рівень підготовленості та здатність особистості успішно вирішувати професійні завдання і виконувати професійні обов’язки. Тому професійна компетентність виступає як індекатор  професіоналізму і визначальний чинник успішності реалізації соціальних та життєдіяльнісних функцій фахівця.

  
Професійна компетентність значною мірою визначається індивідуальними особливостями особистості фахівця: особистісними якостями, сформованою позитивною „Я-концепцією, емоціонально-вольовою сферою особистості, особливостями саморегуляції, творчим мисленням, рефлексією. Тому важливу роль в процесі набуття  компетентності практичного психолога, формуванні здатності суб’єкта до самопізнання та саморозвитку, посідає професійна ідентичність. 

Професійна  ідентичність становить собою усвідомлений процес отожнення суб’єктом самого себе з іншим суб’єктом або групою, і може передбачати повне злиття власного „Я” з образом іншої особи  або здійснюватися за принципом бажаного доповнення своєї особистості певними якостями, що притаманні іншому. Коли ідентичність перестає бути процессом, набуває статичності і трансформується у стан, то  це повинен бути стан динамічної рівноваги, готової та жадаючої змін.

 
Центральне місце у процесі набуття професійної ідентичності відводиться питанням, на які не можна дати однозначних відповідей: „Хто я – практичний психолог? Який я и чому саме такий? Як мені бути далі?”, тобто на перший план виступають проблеми, пов’язані з недостатньою сформованістю почуття себе, власної ідентичності. А почуття ідентичності і формує умови для зустрічі людини із своєю індивідуальністю (неповторністю, самобутністю), що є основою особистісного і професійного становлення.
Важливим аспектом професійного становлення є уявлення людини про себе. Людина неусвідомлено підбирає професію, в якій буде зберігати певні уявлення про себе, а „увійшовши” в професію буде шукати здійснення співпадання уявлень про себе. Професійна діяльність буде успішною лише в тому разі, коли буде мати особистісний відбиток, відтінок, тобто набуде якостей відображувати і втілювати через себе особистість. Якщо людина, щоб вона не робила, стає втіленням і продовженням самої себе, перетворюється на потік творчості, приносить почуття глибокого задоволення, то вона усвідомлює переваги професіонала.

Передумовою становлення професійної ідентичності є бажання зрозуміти себе та інших. Необхідність розуміння з боку інших відчувається у різні періоди життя, а іноді просто ситуативно (конфліктна ситуація, ситуація вибору тощо). Таким чином, прагнення до самопізнання, пізнання інших, прийняття, самоприйняття, соціальної компетентності – це потреби кожної людини. Реалізація у професійній сфері всіх перерахованих потреб необхідна, але недостатньою умовою для професіоналізму практичного психолога. Досягти професійної ідентичності – означає сформувати установку на досягнення професійної ідентичності таким чином, щоб вона домінувала над власною установкою на самодопомогу.

Які ж особистісні зміни можуть свідчити про набуття професійної ідентичності практичним психологом?

На думку Є.В. Чорного  [10], відповісти на дане запитання допоможе порівняння двох моделей буття. Притому це не протиставлення хорошого і поганого професіонала, а розгляд (аналіз) сприятливої і несприятливої для психічного здоров’я особистості життєвої ситуації.

Перший варіант. Коли спостерігається штучна професійна ідентичність, яка породжується  неправдивими твердженнями, модою або престижем професії. У такому випадку можлива адаптація до професії, за яку у майбутньому прийдеться заплатити ціною згасання душевних сил нелюбимою реальному „Я” діяльністю.

Другий варіант. Сприятливий для особистісного розвитку і психологічного здоров’я, характеризується заглибленістю у професійну самореалізацію.

Таким чином, у кожної людини своя модель особистісних змін, яка ґрунтується на тому чи іншому ступені усвідомлення. Професійна ідентичність є в певному сенсі результатом успішного процесу самоактуалізації. Самоактуалізація і формування професійної ідентичності – паралельні, навіть часто співпадаючи процеси. Тому розроблені А. Маслоу [6] вісім принципів наближення до самоактуалізації  Є.В. Чорний пропонує як вісім обов’язкових умов становлення професійної ідентичності.

В.А. Бодров підкреслює, що формування професійної придатності, становлення професіонала пов’язане з самовизначенням особистості, тобто з самореалізацієй, самоствердженням, самовдосконаленням, самопізнанням. Цей процес обумовлюється проявом внутрішніх ресурсів, сил, установок на шляху професійного становлення особистості та її розвитком.

Традиційний погляд на когнітивну складову професійної ідентичності  зазначає Д.Н.Завалішина, як засвоєння особистістю норм, цінностей, традицій певної професійної групи (мотиваційно-ціннісний та цілеутворюючий компоненти) . Відповідно такої точки зору, професійна ідентифікація пов’язана з когнітивною активністю суб’єкта, що спрямована як на пізнання професійного світу, так і на самопізнання [4]. 

Таким чином, формування професійної ідентичності відбувається у процесі професіоналізації, тобто становлення професіонала. Цей процес містить наступні складові: індивідуальні можливості і здібності, засвоєння правил і норм професії, формування та усвідомлення себе як професіонала, збагачення професійного досвіду за рахунок особистісного внеску, розвиток особистісних якостей та інше.

Професійна ідентичність – інтегративний психологічний феномен, що забезпечує особистості цілісність, тотожність, визначеність, розвивається у процесі професійного навчання в межах процесів самовизначення, самоорганізації, персоніфікації, а також обумовлюється розвитком рефлексії.

Професійна ідентичність, на думку більшості авторів [1, 4, 6, 7, 8, 9, 10],  має певні джерела формування. Одним з джерел є професійне навчання, зміст якого визначається нормативною державною документацією про освіту. Інші джерела формування професійної ідентичності - професійна обізнаність, особистісні характеристики, фактори навколишнього середовища, що впливають на професійну обізнаність. Велику роль у становленні професійної ідентичності  відіграють суб’єктивні очікування та перспективи, а також визнання суб’єкта оточуючими як професіонала, що сприяє становленню професійної ідентичності.  

Знаряддя діяльності практичного психолога, за допомогою якого він реалізує свої функції, є його особистість. Індивідуальні особливості діяльності практичного психолога як суб’єкта, з однієї сторони, є константними, базовими характеристиками конкретної особистості, з іншої – визначними чинниками поведінкових реакцій та психічних станів, що значно впливають на ефективність роботи професіонала.

За матеріалами досліджень при становлення професійної ідентичності людина проходить ті ж етапи, що й при соціалізації: довіра, автономія, ініціативність, досягнення, ідентичність, інтимність, творчість, інтеграція [8].

Різні автори виділяють відмінну кількість стадій, що проходить у становлення професійної ідентичності, але безперечною є її динаміка від учнівства, залежності, невпевненості до незалежності, впевненості, інтеграції Хамітова І.Ю. [9] визначає наступні стадії становлення професійної ідентичності, а саме:
Стадія 1. Збудження і тревога 

Перша стадія охоплює час від початку навчання до перших спроб виконання професійного завдання. На цій стадії стан майбутнього практичного психолога можна охарактеризувати як дифузну тривогу та збудження.

Стадія 2. Залежність та ідентифікація

Друга стадія починається, коли студент починає практичну роботу. На цій стадії стан студента можна визначити як невпевненість в собі, в своїх силах, нестача знань.

Стадія 3. Діяльність та залежність

Ця стадія починається після декількох місяців практичної діяльності. На цій стадії проходить динаміка від пасивності і залежності до часткової автономії та активності. На цій стадії важлива реакція оточення для професійного самовизначення.

Стадія 4. Реальне та прийняття самостійності

Ця стадія починається з моменту занять самостійною практично діяльністю. Тепер студент починає почувати себе професіоналом, він уже з власного досвіду відповідає на поточні питання, які постають в діяльності. В результаті інтеграції всіх аспектів виникає взаємозв’язок між теорією і практикою. Саме тепер студент починає ідентифікуватися з своїм наставником.

Стадія 5. Ідентичність та незалежність

Ця стадія професійної ідентичності може тривати як декілька років, так і все професійне життя. Характерним для цього періоду є впевненість в собі та ясність ситуації. Це стадія, на якій дуже часто відбувається процес „застрягання”

Стадія 6. Спокій та колегіальність

Основні ознаки фахівця на цій стадії – спокій, стабільність, колегіальність із старшими, рівними та молодшими колегами. Почуття професійної ідентичності закріплюється, фахівець стає автономним професіоналом. Саме на цій стадії вже не відбувається наслідування старим моделям, а все більше персоніфікується індивідуальний, власний стиль діяльності, що дає змогу будувати певну систему відношень з людьми, засновану на самоцінності та повазі до себе та своєї праці. На цій стадії проходить розвиток себе як особистості і як професіонала. 

Таким чином, становлення професійної ідентичності практичного психолога відбувається у ряд етапів, які послідовно змінюються. Але на цьому розвиток професійної ідентичності не закінчується.

Згідно класифікації І.В Вачкова, професійна самосвідомість особистості психолога є важливою складовою набуття компетентності і знаходить відображення у наступних рівнях [2]: 
- Регулятивно-прагматичний. На цьому рівні особистості професіонала характерні ситуаційні аспекти самосвідомості (психолог виконує професійну роль і прив'язаний до певної ситуації, події,  це не дає змоги регулювати свою поведінку та максимально адаптуватися до ситуації).

- Егоцентричний рівень. Головні чинники даного рівня – вигода, зручність, престиж; інші розглядаються як фактори, які сприяють самоактуалізації („зручні для мене”), або перешкоджають (негативні), або індиферентні (не заважають мені). Особистісно - змістовна сфера не виходить за межі егоцентричного рівня.

- Стереотипно-залежний рівень. Згідно цього рівня  самосвідомість визначається колом найближчого оточення або людьми, яких вони ставлять вище себе. На цьому рівні люди діляться на „своїх”, що мають самоцінність, та людей „сторонніх”, що не мають самоцінності. Наслідками цього може бути втрата цінностей, і, таким чином, виникнення залежності від ціннісних орієнтацій „значимого” оточення, що, в свою чергу, перешкоджає пошуку конструктивних способів подолання труднощів та гальмує процеси рефлексії.

- Суб’єктивно-універсальний рівень. Це вищий щабель професійної самосвідомості. Він проявляється як внутрішня усвідомленість на створення таких результатів, що принесуть благо іншим людям. Такий психолог розвиває себе як особистість і як професіонала, будуючи систему стосунків з іншими на прийнятті їх як самоцінності, і такі стосунки складаються у нього по відношенню до себе і своєї праці.

Аналіз наукових джерел  (О.О. Бодальов, О.О. Деркач, Є.О. Клімова, Н.В. Кузьмина, С.Д. Максименко, О.К. Маркова, Л.Г. Матвєєва, О.К. Маркової, Л.М. Мітіна, Н.І.Пов’якель І.Н. Семенова, С.Ю.Степанова, Н.В. Чепелєвої, Т.С. Яценко тощо) дозволяє виділити наступні рівні професіоналізму в залежності від досягнутих результатів:

- репродуктивний, на цьому рівні психолог маже поділитися з колегами своїми знаннями так, як знає сам;
- адаптивний, на цьому рівні психолог вміє не тільки передати інформацію, а й трансформувати її стосовно об’єкта, про який йде мова;
- локально-моделюючий – на цьому рівні психолог не тільки вміє передати та трансформувати інформацію, а й моделювати систему знань з певних питань;
- системно-моделюючий – етап, коли психолог уміє моделювати діяльність, формуючу систему знань.
Таким чином, становлення професійної ідентичності практичного психолога відбувається у декілька етапів, які послідовно змінюються. Зміна етапів від репродуктивного до системно-моделюючого позитивно впливає на ефективність роботи професіонала.
Висновки. Професійна ідентичність має різні джерела формування. Одне з джерел – професійна освіта. В цьому аспекті умовою становлення професійної ідентичності є професійна обізнаність та сформований особистісний образ. Важливу роль у становленні професійної ідентичності відіграють суб’єктивні очікування та соціальні перспективи, а також, визнання об’єкта в якості професіонала. 
Професійну ідентичність доцільно вивчати у тісному взаємозв’язку з професійним самовизначенням, професійною самосвідомістю, професійними планами, кар’єрними аспектами, образом „Я”. Сутність процесу набуття професійної ідентичності або процесу ідентифікації визначається мотиваційними та ціннісними компонентами особистості професіонала. Відповідно до цих чинників, виділяються певні етапи та рівні набуття професіоналізму та компетентності практичними психологами. 
Професійна ідентичність – інтегративний психологічний феномен, що забезпечує особистості цілісність, тотожність, визначеність, розвивається у процесі професійного навчання в межах процесів самовизначення, самоорганізації, персоніфікації, а також обумовлюється розвитком рефлексії.

Формування професійної ідентичності відбувається у процесі професіоналізації, тобто становлення професіонала. Цей процес включає наступні складові: індивідуальні можливості і здібності, засвоєння правил і норм професії, формування та усвідомлення себе як професіонала, збагачення професійного досвіду за рахунок особистісного внеску, розвиток особистісних якостей та інше. Особливу цінність має практично не досліджений феномен професійної ідентичності психолога-практика в процесі його фахової підготовки та набуття професійного досвіду. 
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