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Використання психології кольору 
в професійній орієнтації дітей з особливими потребами

В статті розглядається можливість використання психології кольору для професійного відбору дітей до навчання певній професії з врахуванням їх особистісних якостей і потреб конкретного виробництва. Звертається увага на можливість використання кольоротерапії в роботі з дітьми з особливими потребами.
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In the article the possibility of using the psychology of color for professional selection of children for a given profession, taking into account their personal qualities and needs of a particular production. Attention is drawn to the possibility of using color therapy work with children with special needs.
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 Кожна людина, незалежно від стану здоров`я, наявності фізичного чи інтелектуального порушення, має право на одержання освіти, якість якої не різниться від якості освіти здорових людей. 

Проблема забезпечення умов комфортного навчання дітей з обмеженими можливостями у навчальному закладі є важливим напрямком роботи педагогічного колективу, основним завданням якої є надання рівних можливостей досягти успіху. При цьому оцінюються конкретні досягнення дітей, незалежно від їх інтелектуального, фізичного, соціального та емоційного стану.
Протягом останніх 10-12 років чисельність дітей у складі населення України щорічно зменшується, натомість зростає частка дітей з функціональними обмеженнями. Зважаючи на зростаючу кількість дітей, які потребують особливих освітніх послуг, дуже гостро стоїть проблема професійної підготовки осіб з обмеженими можливостями, так як основна частина професійних навчальних закладів України не завжди готова до особливостей таких учнів.
Ще В.О.Сухомлинський в свій час звертав увагу на те, що формувати знання та вміння у дітей з особливими освітніми потребами необхідно з урахуванням їх зниженої здатності до навчання (поганого запам’ятовування навчального матеріалу, відсутності допитливості, нестійкості уваги), застосовуючи особливі заходи та тонкий делікатний індивідуальний підхід, який не допустить відчуття дітьми своєї «неповноцінності», байдужого ставлення до навчальної праці  [2]
   Підготовка молоді до свідомого вибору професії – важлива проблема як з точки зору народногосподарських, соціальних, так і психолого-педагогічних аспектів. Психолого-педагогічна функція профорієнтації – це перш за все виявлення і формування інтересів, нахилів, здібностей школярів, визначення шляхів і умов ефективного управління їх професійним самовизначенням. Також, це – формування професійних намірів у відповідності з інтересами і потребами конкретного регіону у кадрах.
Одним з важливих напрямків профорієнтації учнівської молоді є професійний відбір, головною задачею якого  виступає науково-обґрунтоване визначення професійної придатності учня  до відповідної (конкретної) трудової діяльності з врахуванням його особистісних якостей і потреб конкретного виробництва. 
З метою професійного відбору та визначення професійних нахилів учнів нами була розроблена проективна методика  «Обери автомобіль». Апробація методики відбувалась в ВПУ № 9 м.Кіровограда протягом 2013-2014 років, а основною ціллю її розробки та застосування виступила реклама училища, позитивне його сприйняття та прагнення виділити заклад серед інших. Також методика переслідувала ціль швидкого професійного відбору абітурієнтів на етапі вступної кампанії. Методика не претендує на значну валідність та надійність, а слугує скоріше ігровим цілям: підняття настрою, спрямування на вибір професії, отримання швидких результатів щодо окремих рис особистості та професійної спрямованості.
В основу методики покладено психологію кольору, символіка якого має давню історію. Люди завжди надавали особливого значення читанню «мови кольорів», що знайшло відображення в древніх міфах, народних казках, релігійних та містичних вченнях тощо; феномен кольоросприйняття здавна цікавив і дослідників. Кожна людина надає перевагу певному кольору, як правило, двом-трьом ( в залежності від того, де ці кольори використовуються – в одязі, кольору автомобіля та ін.). Ці кольори можуть розповісти про характер людини та емоційний склад. Психологи в таких випадках використовують кольоровий тест, розроблений швейцарським психологом Максом Люшером в кінці 1940-х років. 
Тісний зв'язок між кольором та емоціями помітили ще античні вчені. Сотні поколінь учених намагалися розгадати загадку глибинного впливу кольору на внутрішнє життя людського мікрокосмосу.  Відомий російський психолог О. М. Леонтьєв у 30-х рр. ХХ ст. розробив методику розвитку в людей високої чутливості до кольору. Аналогічні експерименти проводилися в 70-ті роки в Чехословачинні.
Відомий біолог-еволюціоніст Е. С. Шноль вважав, що нервовими волокнами людського організму рухається зовсім не електричний імпульс, а колірні потоки. Виявляється, нервове волокно є точним аналогом відомих сучасним технологам світлопроводів. Нерв немов пристосований для проведення кольору [1].
Докази різної дії кольорів на осіб з інакшим характером наводили В. Бехтерєв, Е. Гейл, Е. Беббіт. Означеною проблемою також займалися Е. Шредінгер, Луї де Бройль, В. М. Інюшин, В. П. Казначєєв та та багато інших.
Фізіологічний вплив кольору на людину не має взаємозв’язку з настрєм суб’єкта. Наприклад, червоний колір збуджує та активізує, а синій – заспокоює. Але дія кольору не залежить від ставлення до нього людини, специфіка його впливу залишається незмінною, незалежно від стану організму в момент впливу. Кожен колір здійснює один і той же вплив на будь-який організм, викликаючи певне зрушення в стані будь-якої біосистеми, чи людської чи твариною [1].
Сучасний російський вчений П.В.Яньшин відзначив, що колір являє собою стійку семантичну структуру, яка співвідноситься з емоційно-особистісними особливостями людини. Колір, на його думку, є самостійною системою орієнтації в дійсності, незалежної від предметної, яка  може здійснювати комплексні зміни функціонального стану індивіда, обходячи свідомість та так само сигналізувати про ці зміни. Колір здатний закономірно виражати емоційне ставлення суб’єкта до значущого іншого та самого себе, в кольорі відбувається візуалізація емоційного ставлення. В основі сприйняття кольору, як підкреслив вчений, лежать прасемантичні структури, задіяні на самих ранніх етапах презентації об’єкта свідомості, які обумовлені біологічно. На несвідомому рівні колір є символом своєї дії на людину. В ході культурно-історичного розвитку  людина навчилась використовувати цю якість кольору для зовнішньої та внутрішньої довільної регуляції свого фізіологічного та психологічного стану [4].
Подібну думку можна простежити і в сучасних українських науковців. Наприклад, В.Папуша,  відзначив, що словами можна передати свідоме, кольорами - несвідоме. Дослідник  визначив, що кольори відображають існуючі поведінку та сутність людини, а уподобання до якихось кольорів свідчить про необхідність «зміни кольору», тобто про проходження визначних етапів розвитку людини. Наприклад, може бути обраним колір, що відповідає існуючим характеристикам темпераменту, чи колір, який є джерелом енергетичного або інтелектуального наповнення для людини. На його думку, вчені різних галузей науки виокремлюють фізіологічну та психологічну складові впливу кольору, що мають близькість до емоцій - тілесних проявів душі, тобто нашого інтелекту Сьогодні підтверджується певне відношення кольору до емоцій у стійких словесних сполученнях на кшталт «забарвлення емоцій», «емоційне забарвлення переживань». Підсумовуючи, В.Папуша  визначав вплив кольору як ідеального (психічного), що пов'язано з матеріальним (фізичним чи фізіологічним) через емоції, почуття як їх інформаційно-енергетичне співвідношення [3].
Врахувавши існуючі дослідження кольорів та їх вплив на особистість, ми запропонували респондентам визначити особливості свого характеру за кольором автомобіля. Стимульний матеріал методики складався з червоного, жовтого, зеленого, сірого та синього автомобілів, зображених на картинках. Досліджуваним ми пропонували наступну інструкцію: «Оберіть, будь-ласка, автомобіль, який вам найбільше подобається за своїм кольором». До кожного малюнку автомобіля нами була розроблена коротка інтерпретація, презентована нижче:
1. «Якщо Ви обрали червоний автомобіль, то Ви активна та енергійна людина, яка прагне отримувати результати та досягати успіху. Для Вас характерна імпульсивність у вчинках, воля до перемоги, жадне бажання всього, що сприяє насиченості буття. Отже, Вам потрібна сучасна професія, із сфери «людина-художній образ»: художнє відображення дійсності, проектування, моделювання, від​творення, створення образів, ви​готовлення художніх виробів, ко​піювання».
2. «Якщо Ви обрали синій автомобіль, то Ви спокійна  та врівноважена особистість. Ви потребуєте спокійного та впорядкованого оточення, довіри від інших, врівноважених стосунків, в яких все відбувається плавно та традиційно. Отже, професії сфери «людина-техніка» саме для Вас (створення, монтаж, складання, експлуатація, управління, ре​монт)».
3. «Якщо Ви обрали жовтий автомобіль, то Ви легка, радісна, лучезарна особистість, яка проявляє спокій, інтелігентність та безпосередність в стосунках з людьми. Ви любите спілкуватися та отримуєте задоволення від можливості подобатися людям. Отже, професії сфери «людина-людина» саме для  Вас: виховання, навчання, управлін​ня, медичне, побутове, право​ве, інформаційне обслугову​вання».
4. «Якщо Ви обрали сірий автомобіль, то Ви розсудлива та недовірлива натура, яка довго думає перед тим, як прийняти рішення. Цей колір також обирають люди, які не хочуть голосно заявляти про себе, а намагаються просто добре робити свою справу. Отже, професії сфери сфери  «людина-знакова система»: обчислювання, підрахунок, ви​конання креслень, схем, пе​реклади текстів з однієї мови на іншу, упорядкування, зби​рання, аналіз та зберігання інформації, ведення записів». 

5. «Якщо Ви обрали автомобіль зеленого кольору, то Ви діяльна, цілеспрямована та завзята особистість. Ви маєте точну пам'ять, здібність до критичного аналізу, логічну послідовність. Отже, Вам підходять професії сфери «людина-природа»: вивчення, дослідження, добу​вання, вирощування, догляд, профілактика захворювань».
Висновки. Учні з особливими потребами потребують особливих підходів, тому одним з методів роботи з ними може стати застосування психології кольору. Колір - це стійка семантична структура, яка співвідноситься з емоційно-особистісними особливостями людини; кольори відображають існуючі поведінку та сутність людини, незалежно від її інтелектуального та особистісного розвитку. Методика «Обери автомобіль» може застосовуватись як допоміжний інструмент в профорієнтаційній роботі та з рекламною ціллю роботи психолога і навчального закладу як з учнями без психофізичних вад, так і з учнями, що потребують особливої уваги.
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