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ВСТУП
Актуальність теми  Сучасна епоха є новим етапом переосмислення та переоцінки минулого, а тому вимагає всебічного дослідження різних сфер історичного процесу. Розкриття суті обраної теми має велике значення для розуміння ролі православ’я  в житті суспільства  в складні етапи  історії – революції і сталінських репресій.  Тема показує становище церкви на початку ХХ ст. 
 Тисячі священників були замордовані в радянських концтаборах. Місця їх сотень поховань  до сьогодні залишаються загадкою, адже за часту їх розстрілювали в глухих лісах. Доля розпоряджалася так, що люди які за життя правили панахиди по одним залишалися поховані без належних почестей.
За часів радянської держави підняття даної теми могло закінчитися судовим процесом, або в кращому випадку заборони публікації. На сьогодні тема особливо актуальна, оскільки відбувається період реабілітації осіб, які були заарештовані і полишені життя за видумані провини. Проблема піднімалася переважно представниками церковної общини, і то сміливої її частини. 

Об’єкт  дослідження є становище православ’я в умовах тиску радянської системи.
Предметом дослідження є прояви репресивної політики щодо православної віри. 
Хронологічні рамки – охоплюють період  з 1918 р. до  1962 р. Нижня хронологічна межа – 1918 р. –  рік початку післяреволюційних репресій і тиску на церкву.  Верхню хронологічну межу зумовив 1962 рік. Цей рік підвів риску в періоді репресій проти церкви. 

Історіографія теми: Дослідженням даної теми займалися переважно представники духовного напряму і то за патронатом вищих церковних ієрархів. Одним з яких був нині покійний патріарх Алексій ІІ.

Дослідженням теми займався М. Корзун, який у своїй праці охарактеризовує історію РПЦ в період з 1917 по 1945, особливо акцентуючи увагу на періоді репресій влади проти церкви. Іншою працею в цьому напрямку є робота А. Зінченка в якій він акцентує увагу над проблемою відносин між церквою і державою. 

Праця Д.В.  Поспелевського Охоплює історію РПЦ в ХХ  ст. до 1990 р. в якій автор приділяє увагу репресованим священикам і піднімає питання про їх реабілітацію.
Значний доробок у дослідження даного питання зробив протоієрей Владислав Ципін у своєму дослідженні по історії РПЦ в якому він розкрив основні етапи репресивної політики радянської влади. 
Велику роль для дослідження відіграла і автобіографія святителя Луки Войно-Ясинецького в якій він згадує про основні етапи своїх ув’язнень за православну віру. 
    Мета дослідження полягає в аналізі, на основі наявності історичної літератури та джерел, протизаконних дій проти духовенства.

Дослідницькі завдання

1. Прослідити етапи розвитку загострень у відносинах між церквою та державою.

2. Розкрити суть політики радянської влади у відношенні до православ’я.
     Мета і дослідницькі завдання зумовили структуру даної роботи, яка складається з вступу, двох розділів, висновків, списку літератури. Перший розділ “Становище Православ’я  і взаємовідносин Церкви і з державою (1917–1937)” В якому йде мова про початковий етап тиску влади на духівництво. 

Другий розділ, “ Репресивні заходи влади щодо православ’я” який є головним –характеризує засоби розправи з духівництвом.
РОЗДІЛ 1 СТАНОВИЩЕ ПРАВОСЛАВ’Я І ВЗАЄМОВІДНОСИНИ ЦЕРКВИ З ДЕРЖАВОЮ (1917–1937 РР.) 
Революційні події в Росії зачепили всі сторони національного життя і в Україні, вони породили собою корінні зміни у відносинах між Церквою і державою. Вже Тимчасовий уряд відмінив обов’язкове  викладання  Закону Божого  в школах і передав  церковно-приходські школи у підпорядкування Міністерства народної просвіти, зробивши цим самим перший крок до тотального поглинання Церкви. В Україні після революції національні потоки – світський  і церковний  – дістали можливість об’єднатися вже в лоні власної державності. Було утворено Всеукраїнську православну церковну раду, яка брала на себе функції формування і створення майбутньої національної церкви. Очолив її Василь Липківський. Паралельно з цим в державі діяла Православна Церква, що була єдиним цілим з РПЦ на чолі з новобраним патріархом Тихоном (Білавіним). З приходом до влади більшовиків ситуація кардинально змінила траєкторію розвитку. Вже з перших місяців революції стало зрозуміло, що нова влада не збирається сприяти розвитку Православ’я [1, 57]. 

 “Комунізм – природний ворог релігії”, – проголошувало одне з популярних більшовицьких гасел 1920-х років. В 1925 р. ВГПУ докладало керівництву країни про діяльність священиків, які підтримували опального патріарха Тихона.

У жовтні 1921 р. Всеукраїнська православна церковна рада скликала собор з метою оголошення автокефалії православної церкви в Україні. Собор створив нову конфесію і обрав своїм предстоятелем Василя Липківського, якого висвятили на єпископа.

Ставлення влади до обох конфесій було   не найкращим. Більшовики були зацікавленні у послабленні впливу РПЦ і тому спершу ставилися толерантно до УАПЦ. Але згодом після того як конфесія почала швидко розвиватися радвлада почала відкрите протистояння. Вже восени 1925 р. розпочалися репресії. УАПЦ та її діячам почали закидати контрреволюцію, петлюрівщину і тому подібні “злочини” [2, 120–122].

Подібна доля спіткала і православну церкву російського екзархату. Мало того, нерідко священиків звинувачували в організації відкритої і прихованої форм опору  радвладі.  Почалися масові арешти священиків. 

На Донбасі, наприклад, були арештовані священики, які зберігали в церкві велику кількість зброї. А агітація селян за силовий опір хлібозаготівлям і іншим вилученням продовольства була практично буденною справою. ВГПУ залишалося тільки констатувати: “В даний час тихонівщина – найсильніша і найчисельніша з антирадянських угрупувань, які залишилися в СРСР” 

Ситуація з українським православ’ям у Польщі було теж доволі складним.  Політика влади стосовно православної церкви була названо ревіндикацією. В період з 1919-1920 рр. тільки  на Холмщині та Підляшші було забрано 112  церков. Почалася політика примусового окатоличення православного населення.

Піти на повне винищування служителів культу більшовики не могли. Адже, якщо спроба зняття дзвонів приводила до відкритого виступу віруючих селян, а оголошення церковних свят робочими днями – до страйків свідомих пролетарів, масові вбивства духовних осіб могли спровокувати справжнє повстання і, можливо, нову інтервенцію. Причому при такому розкладі вторгнення до червоної Росії одностайно підтримали б всі християни світу. Війну церкві оголосив Троцький і його прибічники.

Сталін до антирелігійної акції троцькістів відносився негативно, як видно з листа Калініна, він намагався понизити напруження репресій. Але в ті роки Сталін не володів ще такою владою, яка дозволила б йому відкрито повстати проти могутнього тоді голови Реввоєнради Троцького [3, 234–235].

Країну захлеснула хвиля терору проти священнослужителів і віруючих, що захищають церковні цінності від вилучення. Судові процеси були проведені в Москві, Смоленську, Петербурзі, Казані, Астрахані, Царицині і інших містах.  Тільки в 1922 р. більше 250 судових процесів, в 1923 р. більше 300, за два роки осуджено 10 тисяч чоловік, з яких кожний п’ятий засуджений до розстрілу. Калінін продовжував чинити опір, він не тільки ухилявся від підпису розстрільних вироків, але і виходив з клопотанням про їх відміну.

Радянська влада проводила реквізиції церковного майна. Всього вилучено за приблизним підрахунком на суму 4 650 810 р. 67 руб. Окрім вказаних церковних цінностей відібрані антикварні речі в кількості 964 предметів. Дії Сталіна в ці роки можна вважати далекоглядними – він не міг відкрито протиставити себе Троцькому і його однодумцям; тактика Сталіна була вичікувальна – зберегти себе і своїх поки що нечисленних прихильників в керівництві партії для подальшої боротьби. Стратегічні задуми Сталіна в релігійних справах виявляться пізніше [4, 81].

Величезні суми витрачалися на очолювану Троцьким агітаційно-пропагандистську роботу і на таємну і явну кампанію по розколу і розгрому Російської Православної Церкви.

Церковних активістів, особливо членів керівництва православних общин і приходських рад, місцеві власті обмежували в цивільних правах. Всупереч закону їх позбавляли виборчих прав, звільняли з роботи, виключали з профспілкових організацій, так званих “комітетів незаможних селян” (КНС), обкладали підвищеним земельним податком. Перед виборами в місцеві ради виборчі комісії відстежували кандидатів – членів правлінь церковних общин і включали їх в “чорні списки”. Ті, що вийшли з складу правління могли бути “відновлений в правах” за умови, що вони доведуть “лояльне відношення до радвлади”. Якщо представники церковного активу все ж таки виявлялися вибраними в місцеві ради, наказано їм не “довіряти видних завдань і обережно проводити принцип їх поступової заміни”.

Не дивлячись на адміністративний натиск і атеїстичну пропаганду, до моменту створення Молдавської АССР (жовтень 1924 р.) масового “відходу” населення від Церкви і православної віри не відбулося. Значна частина віруючих, особливо в селах, як і раніше відвідувала богослужіння, брала участь в здійсненні обрядів і таїнств. Серед них, визнавали в своїх звітах представники місцевих органів влади, були не тільки кулаки, як прийнято було затверджувати в антирелігійній пропаганді тих літ, але і середняки, і бідняки. На засіданні центральної антирелігійної комісії при Молдавському обласному комітеті РКП(б) 26 лютого 1925 р. було визнано, що “спостерігається сильна тяга селян в релігійні общини” [5, 123–127].

Щоб обмежити вплив священнослужителів на населення духівництву було заборонене здійснювати “шлюборозлучні і інші функції” (церковні обряди) без попередньої реєстрації в РАКСІ актів цивільного стану. Місцеві власті брали з священиків “підписки про припинення” виконання цих функцій. Тих хто порушував ухвалу притягували до судової відповідальності. Було заборонено і викладання релігійних віровчень в учбових закладах. Навчати релігії допускалося “в приватному порядку”. Згодом священикам і зовсім було заборонене організовувати групи для вивчення релігії [6, 64–67].

Формою страхання священнослужителів стала їх обов’язкова реєстрація в органах НКВС. Метою властей було “отримання повної характеристики кожного служителя культу, його минулого, політичного і церковного орієнтування”, здійснення “постійного, безперервного нагляду в області переїздів служителів культу, перешкоджаючи їх скупченню і агітаційній діяльності” – реєстрація. В квітні 1925 р. НКВС МАССР видав ухвалу про облік служителів культів. До червня на облік були узяті: 35 протоієреїв, 213 священиків і п’яти священнослужителів, прибулих з різних місцевостей, 44 диякони, а також двоє ксьондзів, 15 рабинів і п’ять читців Тори, 11 сектантських проповідників. Двоє священнослужителів були осуджено “за порушення правил узяття на облік” і “привласнення функцій общини”. Почалися виселення ієреїв із займаних приміщень в адміністративному порядку, без рішення суду. Вже в 20-х почалися арешти священнослужителів за порушення розпоряджень органів влади, заборон проводити релігійні обряди без попередньої реєстрації Раксом, що стосуються, правил роз’їздів, реєстрації і обліку духівництва. Були випадки арешту священиків за фальсифікацію “чудес”.

        В.І. Ленін радив не обмежуватися “свідомою критикою релігії”, а дати найрішучішу і нещадну битву чорносотенному духовенству, придушити його опір з такою жорстокістю, щоб воно не забувало цього протягом кількох десятиріч [7, 456].

За короткий період відбулися жахливі акції відкриття мощей святих. Було вскрито мощі Сергія Радонезького, Олександра Свірського  та ще багатьох відомих святих.

Вже на початку 20-х років по країні прокотилася хвиля судових процесів над духовенством. Не обійшла вона й України. Широкого розголосу набув у губернії суд над священиком Троїцької церкви м. Полтави В.І. Зеленцовим. Формальним приводом для його арешту послужило обвинувачення у невиконанні декрету ВУІДВК від 8 березня 1922 року про вилучення церковних цінностей у фонд боротьби з голодом. Під час слідства, однак, з’ясувалося, що не сприйнявши гасел соціалістичної революції, В.І. Зеленцов у роки громадянської війни у формі проповідей займався систематичною “антирадянською агітацією та контрреволюційною діяльністю”. Незважаючи на те, що на 1922 р. навіть учасники білого руху були амністовані Радянською владою, обвинувачення у контрреволюції найгучніше лунали на судовому процесі, який відбувся у серпні 1922 року, і лягли в основу рішення про розстріл В.І. Зеленцова. Ця справа стала хрестоматійною, увійшовши у багато пропагандистських книг та брошур про контрреволюційну сутність духовенства. Значно менше писалося про заміну В.І. Зеленцову вищої міри покарання на п’ять років тюремного ув’язнення і зовсім не повідомлялося, що в 1925 році священик був достроково звільнений з місць ув’язнення [8, 340–341].

У ході різних антирелігійних кампаній, через пресу активно формувалась громадська думка про необхідність використання багатств церкви для розв’язання завдань соціалістичного будівництва. Наприклад, на початку 1927 р. Лубенська газета “Радянський селянин” повідомила своїм читачам, що 30 релігійних громад округу на утримання культових споруд та 510 священників і дяків щорічно витрачає 423 тис. крб. І тут же зазначалося, що на 457 сільських шкіл з місцевого бюджету в 1926/27 господарському році виділялося 783 тис. крб. Уже заголовки статей красномовно свідчать про їх зміст: “Релігія і церква – наш класовий ворог”, “Релігія – зброя класового ворога”, “Прокиньтеся, вставайте, бо ворог не спить!”  тощо. Таким чином, широкі верстви населення готувалися до необхідності рішучого виступу проти церкви .

 Аналіз сфабрикованих слідчих справ на служителів культу показує, що співробітники ДПУ, як правило, в своїх пошуках істини не йшли далі визначених у промові О. Ярославського провин духовенства. 

Так, у травні 1929 р. співробітниками Запорізького окрвідділу ДПУ був заарештований 48-річний піп  О.П. Базилевський. Свідки з його односельців-бідняків одностайно засвідчили, що у нього збиралася “місцева куркульня”, яка радилася, як зірвати хлібозаготівлі, агітувала проти самооподаткування. Сам же О.П. Базилевський начебто заявив: “Не давайте хліба Радянській владі, бо вона вивезе його за кордон, щоб люди були голодні, щоб швидше утворити комуну, щоб увесь люд був панський”. Ці слова підтвердили кілька свідків. Незважаючи на наведені звинувачення, О.П. Базилевський категорично не визнавав своєї провини. Майже три місяці слідчі збирали докази вини О.П. Базилевського [9, 42–43]. 

Судові і позасудові репресії проти духовенства продовжувались і в першій половині 30-х років. Однак, як розмах, так і жорстокість репресій щодо служителів культу у порівнянні з кінцем 20-х у цей час зменшується. Так, священик О.Л. Максимович за контрреволюційну діяльність у 1930 р. був висланий на три роки до Архангельської губернії. За ту ж провину в 1931 р. висиланням на вільне поселення у північні райони СРСР покарано священика К. Д. Антоненка. Варто зазначити, що позбавлений волі у 1928р. до 8 років виправно-трудових таборів священик Ф. В. Геращенко вже на початку 30-х років повернувся на Полтавщину. У 1933 р. був звільнений також, полтавський священик С.С. Самойлов, засуджений у 1928 р. до 10 років концтабору [6, 70].
РОЗДІЛ 2 РЕПРЕСИВНІ ЗАСОБИ   ВЛАДИ ЩОДО ПРАВОСЛАВ’Я

З кінця 20-х років адміністративний тиск на церкву, духівництво і віруючих посилюється. 8 квітня 1929 р. була прийнята нова ухвала “Про релігійні об'єднання”, підтверджуюче порядок організації і реєстрації релігійних общин, отримання ними в безкоштовне користування будівель церков або молитовних будинків і культового майна. Нова редакція законодавства про релігійні об’єднання посилювала умови функціонування релігійних общин. Загальні збори прихожан могли проводитися тільки з дозволу органів влади, яким було надано право контролювати склад керівних органів релігійних общин. Заборонялася добродійна, освітня діяльність церкви. 

Релігійним общинам було заборонене створювати каси взаємодопомоги і надавати матеріальну підтримку своїм членам. Фактично діяльність духівництва і віруючих обмежувалася межами будівлі церкви і молитовного будинку. За оцінкою російського історика І. Одінцова, релігійні суспільства перетворювалися в “резервації” для сповідуючих ті або інші релігійні переконання громодян” [3, 210].

В 1929 р. влади МАССР активізують “роботу” по закриттю церков. До 1931 р. в автономії були закрито 26 храмів і молитовних будинків, в 1932 р. – 6, в 1933 – 10, в 1934-20, в 1935 – 134, в 1936 – 70. Пік закриття доводиться на 1935 р. З 293 молитовних будівель, що були на території МАССР до революції, з 1920 р. по квітень 1936 р. було закрите 223. Всього в 14 районах МАССР до цього часу використовувалися за призначенням тільки 40 молитовних будівель. За даними НКВД МАССР, з 248 священиків, що були в автономії влітку 1925 р., до квітня 1936 р. в цих районах залишилося всього 18. Загальне число “служителів культу” складало 73 люди [1, 200].

В кінці 30-х років в МАССР, як і в СРСР в цілому, були проведені масові арешти по політичних звинуваченнях. На відміну від арештів 20-х – першої половини 30-х років, які, як правило, закінчувалися вироками до висновку у виправно-трудові табори, тепер суди часто ухвалювали смертні вироки. Ухвалювали такі вироки і священикам.

Звинувачення священиків в проведенні “контрреволюційної роботи”, ймовірно, не завжди були безпідставними. Багато дій радвлади засуджували найширші круги населення, і священнослужителі не були виключенням. Та все ж репресії проти священнослужителів носили цілеспрямований характер. Вони вимусили переважну більшість священиків покинути свої приходи і рятуватися втечею в інші області, частіше на Україну, переходити до інших занять, приховуючи свою минулу приналежність до духівництва. До кінця 30-х рр. антицерковна політика практично привела в до зникнення священнослужителів як соціальної групи Молдавської АССР [7, 540–542]. 

Але, як показав час, гоніння на Церкву не забезпечили зменшення релігійності населення. Отже, більшовикам залишалося задовольнятися головним чином антирелігійною пропагандою і різноманітними акціями спецслужб і партапарату щодо церковних ієрархів. Але найбільш дивно полягало в тому, що велика частина цих заходів не приносила бажаного результату. Наприклад, спалювання ікон, що проводилися за вказівкою зверху, по суті, було не чим іншим, як фарсом. Присилувані до участі в них селяни кидали в багаття віддруковані паперові лики святих. А справжні, в оправах, ховали, а потім повертали на звичні місця. 

Вилучення церковних цінностей, як визнавали самі більшовики, принесло набагато менше золота і срібла, ніж розраховували в Раднаркомі. І ця здобич жодним чином не могла компенсувати збитки від падіння престижу народної влади в очах здебільшого віруючого населення. Під час антирелігійних кампаній часто практикувало розкриття рак з мощами, щоб громадяни могли переконатися, що їх нетлінність – церковний міф. Але і ці акції вплинули головним чином на міську молодь, а для решти населення вони залишилися черговими блюзнірськими витівками безбожних володарів.

На цьому фоні звіти чекістів, виглядали вельми вражаючим. В докладі в 1925 р., наприклад, говорилося : “Одним з істотних досягнень відділення є насадження спецінформування серед церковників і сектантів, на що останнім часом була звернута особлива увага. Число інформаторів по всій республіці зросло за 1924 р. в шість разів” [4, 157].

Завдяки цьому досягненню, як повідомляли з Луб’янки в Кремль, з’явилася прекрасна можливість впливати на рішення патріарха Тихона. Зокрема, чекісти домоглися, щоб хворий патріарх у заповіті призначив місцеблюстителем престолу митрополита Петра Крутицького (Полянського). 

Розрахунок будувався на тому, що схильний, за даними ВГПУ, до пиятики та плотських утіх митрополит дискредитує церковне керівництво в очах віруючих, а головне - не заважатиме роботі чекістів із розвалу церкви. Але після смерті патріарха співробітникам ВГПУ довелося доповісти, що навколо Петра згрупувався весь антирадянський єпископат і він веде боротьбу проти тих священиків-обновленців, які визнали нову владу. І вже наприкінці 1925 р. місцеблюстителя патріаршого престолу арештували.

Розділяти і володарювати не виходило і в інших випадках. Робота з частиною священнослужителів, які відкололися від патріарха, чекістам вдавалася далеко не завжди. Правда, велика частина вини за це лежала на місцевих властях. Там, де обновленців підтримували і захищали, вони проповідували підкорення більшовикам. Але в тих губерніях, де їх не хотіли або не могли фінансувати, вони поверталися в лоно антирадянської церкви.

А ось економічні методи боротьби з найбільшою антирадянською структурою дали цілком пристойні результати. Священнослужителів обклали такими податками, що виплатити їх без сторонньої допомоги були здатні лише настоятелі великих церков з великою кількістю прихожан і, відповідно, пожертвувань. І в другій половині 1920-х відмова священиків від сану трохи не стала масовою. Але влада знову недооцінила релігійності і опозиційності громадян. Общини стали виплачувати податки замість настоятелів. Мало того, на зібрані вірянами гроші священикам будували будинки. в 1928 р. ВГПУ констатувало, що відібрані під час антирелігійних кампаній церкви поновлюються на гроші общин і відкриваються знову. І що це відбувається повсюдно.

Репресії 1930-х мало не стали підсумковою рискою в історії  православної церкви. Проте Сталін одночасно з остаточним рішенням питання про опозиціонерів різних мастей намагався налагодити відносини СРСР із зовнішнім світом. І ліквідація церкви була б не якнайкращим доповненням до експортованого образу динамічної індустріальної держави, з якою можна мати справу. Під час Другої світової війни, коли Сталін збирав в кулак всі ресурси країни, вплив церкви на вірян також був потрібен. Її права були дещо розширені, гоніння припинилися. Причому не тільки формально. Але це зовсім не означало, що комуністична влада відмовилася від боротьби з церковниками. Змінилася лише тактика. Набір в церковні учбові заклади був дуже обмежений, замінювати немолодих настоятелів церков було ніким, і кончина православ’я в СРСР повинна була відбутися природним шляхом. В церквах без священиків служби проводитися не можуть, тому їх можна легко і без ексцесів закрити. Процес розвивався строго за планом [6, 70].

Новий виток гонінь почався з 1929 р. Зв’язано це було, перш за все, з проведенням радянською державою політики примусової колективізації. Комуністи чудово розуміли, що якщо в селі не закрити церкву і не арештувати священика, то на успіх колективізації навряд чи варто розраховувати. Духівництво в масі своїй було налаштоване проти колективізації, хоча відкритої агітації ніколи не вело. Священики чудово розуміли, що цей захід радвлади увергне селянство в нове рабство гірше за кріпосний, та і взагалі поставить під питання саме існування селянства, як соціальної групи. Всі священнослужителі автоматично незалежно від того, яке у них майнове положення, зараховувалися до куркулів, які, як відомо, піддавалися насильному розкуркуленню. З 1927 р. посилюються побори по лінії так званих хлібозаготівель [5, 34]. 

На урожай 1929 р. у нас в господарстві було посіву всього 1,37 ліс, а уродилося 50 пудів іржі, 15 пудів вівса і 15 п. проса. З цієї кількості я витратив близько 6 пудів для обсіменіння озимого поля на 1930 р. і 21 пуд 14 фунтів різного зерна вивіз по контрактації.

Пік арештів, пов’язаних з колективізацією, припав на 1930 р., але і в подальшому вже заведена машина репресій практично не зупинялася аж до початку війни, а щонайвищої своєї могутності досягла в 1937 р. Кінець 30-х рр. стоїть ще відзначити тим, що разом з арештами духівництва і активних мирян почалося масове закриття храмів. Крім того, часто той, хто піддався репресіям в кінці 20-х початку 30-х років, знову був женемо вже в 1937 р., а багато хто вже був узятий “на замітку” органами в 1921-22 рр. в період, активної протидії обновленцам, коли складалися списки, явно “неблагонадійного духівництва” [1, 46–47].

“Якщо на 1 січень 1953 року, – повідала Хрущову рада у справах Російської православної церкви, –  духівництво у віці до 40  складало 11,5%, від  40 до 55  – 26,2% і старше 55  – 62,3%, то на 1 січень 1954 р. перша вікова група склала вже 9,1%, друга – 23,4% і третя – 67,5%... Скорочення загальної кількості духівництва, недостатня підготовка наявних кадрів священиків вимушує керівництво церкви присвячувати і призначать на священицькі місця малограмотних, випадкових осіб для того, щоб зберегти число діючих церков. Підготовкою таких “простецов посилено займаються”, зокрема, митрополит ростовський Веніамін і деякі інші єпархіальні архієреї”.

Незважаючи на ці заходи, на 12397 церков і молільних домів доводилося 10770 священиків. І як із задоволенням констатувала рада, в 1952 р. розпалося 216 церковних общин, а в 1953-м – 86 [2, 78].

Ситуація різко змінюється в 1937-1938 роках, позначених чорною міткою в історії нашої країни. Серед численних жертв сталінського беззаконня в цей час було чимало служителів культу, і здебільшого колишніх, оскільки переважна більшість церков, синагог, кірх тощо на кінець 30-х років вже була закрита і священики працювали в різних галузях народного господарства або ж були безробітними. Однак і це не врятувало їх від пильного ока органів НКВС. Єдиним приводом для їх арештів у більшості випадків служила приналежність до церковників. 

Характерною в цьому розумінні є справа І. М. Богдановича і О.І. Петровського. Формально І.М. Богдановича співробітники Полтавського облвідділу НКВС заарештували наприкінці жовтня 1937 р. за те, що він “серед жителів м. Головіно проводив агітацію за відкриття церков в  і висловлював антирадянські настрої” [3, 340]. 

“Що ж це виходить, – завершував скаргу один священик, – що покараний лише тому, що я – священик?». Сьогодні зрозуміло, що це риторичне запитання. Тоді ж, у 1937–1938 рр., на нього шукали відповідь десятки й сотні священнослужителів, заарештованих в Росії. Так, восени 1937 р. за контрреволюційну агітацію був засуджений до 10 років виправно-трудових таборів миргородський священик Г.Є. Ніколаєнко. 29 жовтня 1937 р. Кобеляцьким райвідділом НКВС у шпигунській діяльності обвинувачено священика с. Білики В. А. Грановського, який під тортурами дав свідчення, що за дорученням німця Ф. Царгона створив шпигунську групу з колгоспників і поширював чутку про наближення війни. Згідно з рішенням трійки УНКВС по Полтавській області від 12 грудня 1937 р. В. А. Грановського розстріляли. 

До вищої міри покарання в грудні 1937 р. був також засуджений опішнянський священик С.Т. Луговий. Грудень 1937 р. позначений не лише масовими розстрілами контрреволюціонерів з числа окремих служителів культу, а й початком арештів Полтавським облвідділом НКВС священнослужителів (здебільшого колишніх), котрі згодом зусиллями слідчих будуть об'єднані в розгалужену контрреволюційну організацію. Серед перших її майбутніх членів 15 грудня 1937 р. (без ордера на арешт) було заарештовано Ю.Я. Аронського, який вже давно перебував під наглядом органів ДПУ-НКВС42. До кінця року було заарештовано ще кількох священиків [8, 450]. 

Та на цей час слідчі, здається, ще не мали не лише концепції, а й самої ідеї існування організації церковників, оскільки на кожного із заарештованих була заведена окрема самостійна справа. Протоколи допитів більшості заарештованих у справі міфічної КРФОЦ різняться між собою переважно тією частиною, де йдеться про життєвий шлях священиків та обставини їх вступу до організації. Хоч і в останньому впадає в очі та надзвичайна легкість, з якою вони давали згоду на участь у підпільній боротьбі з Радянською владою – як правило, після розмов з кимсь з вже завербованих до КРФОЦ. І як рефрен з протоколу до протоколу переходять слова, сказані (чи просто підписані) на допиті 9 квітня 1938 р. Г.Т. Коваленком: “З початку існування Радянської влади я став вороже настроєним до неї. Репресії, яких зазнавало духовенство, викликали в мені ненависть до Радянської влади, і тому я вирішив боротися з нею шляхом збройного повстання і відновлення в СРСР капіталістичного ладу з допомогою іноземних держав”. Саме такими, очевидно, вбачалися слідчим причини незадоволення серед духовенства [7, 130].
За короткий період було репресовано і багатьох видних діячів УАПЦ. З початком 1926 року були безпідставно заарештовані і протримані у в'язниці півтора місяці єпископи Костянтин (Малюшкевич), Юрій (Жевченко), Іван (Павловський). У квітні 1926 року у заслання до Узбекистану був відправлений архієпископ Олександер (Ярещенко). У червні того ж року заарештували Голову ВПЦР Василя Потієнка. Майже три місяці пробув під арештом митрополит Василь (Липківський), якому, зокрема, інкримінувалося співчуття Олександру (Ярещенку), Василеві Потієнку, використання церковної кафедри для антирадянських виступів. Спеціально створеною комісією почалась перевірка духовенства УАПЦ. В 1930 р. УАПЦ під тиском оголосила про свій саморозпуск.
Митрополит Василь (Липківський) фактично опинився під домашнім арештом йому було заборонено виїжджати за межі Києва. Згодом чекісти двічі арештовували митрополита, і після другого арешту за обвинуваченням в антирадянській діяльності він три місяці провів у в’язниці [8, 369].
Наприкінці жовтня йому було пред'явлене стандартне на той час обвинувачення: був керівником антирадянської організації українських церковників, яка ставила за мету відторгнення України від СРСР. Вироком особливої трійки при Київському управлінні НКВС від 20 листопада 1937 року отця Василя було засуджено до розстрілу на підставі обвинувачень в 
“антирадянській агітації у великих масштабах”. Незабаром, 27 листопада 1937 року вирок було виконано.
В 1923 р. долю репресованих розділив і видний церковний діяч і науковець-хірург архієпископ Лука його було звільнено через декілька місяців. Проте в 1929 р. маховик репресій знову повернув у сторону святителя. Його звільнили з роботи, а через деякий час заарештували і вислали. Третій арешт чекав архієрея в 1937 р. під час якого він пережив довгі допити “методом конвеєра” [10, 121].
Репресії спрямовані на православ’я почалися з новою силою за часів Хрущова, який обіцяв “показати останнього попа”. Так саме в цей період було репресовано ряд священників одним з яких був відомий ігумен Почаївської лаври Амфілохій (Головатюк). Його було посаджено до психлікарні де йому кололи ліки від яких розпухало все тіло.  Лише заступництво доньки Йосипа Сталін – Світлани Алілуєвої допомогло врятувати життя святому [11, 105].
Тиск на православ’я припинився за правління  Л.І. Брежнєва  за часів якого було знайдено компроміс між світською і церковною владою.
ВИСНОВКИ

Отже, ми можемо констатувати, що православ’я в першій половині ХХ ст. пережило найважчі часи. Відсутність діалогу між світською і церковною владою через несприйняття Церкви як інтегруючого інститут суспільства призвело до запуску репресивного механізму, який за короткий період винищив ряд видних церковних діячів, зруйнував тисячі православних храмів і перетворив православну віру на нелегальну релігію. 
Усе це дає підстави констатувати, що курс комуністів і та держави щодо православної церкви після захоплення влади більшовицьким режимом визначався партійними інтересами, політичними амбіціями партійного та державного апарату. Для виконання своїх завдань влада активно використовувала  каральний апарат, силу якого православні клірики  повною мірою відчули на собі. Наприкінці 30-х років було здійснено практично повну ліквідацію православної церкви на території як радянської України, так і в СРСР у цілому. РПЦ вдалося вистояти лише завдяки активному протистоянню її керівників Тихона і Алексія І. Їхня політика дала змогу розвинути діалог між державою і церквою в період Великої Вітчизняної війни і добитися певного послаблення сталінського кулака і його тиску на духівництво.  
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