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ТРАДИЦІЇ ВИВЧЕННЯ КУРСІВ «ДУХОВНО-МОРАЛЬНОГО СПРЯМУВАННЯ» НА КІРОВОГРАДЩИНІ

Юрій Митрофаненко 

На прикладі досвіду різних освітніх закладів Кіровоградської області, співпраці з громадськими організаціями, видавничої діяльності  розглянуто підходи до  викладання курсів духовно-морального спрямування на Кіровоградщині
Розвиток сучасних загальнолюдських цінностей України неможливий без відновлення поваги до норм релігійної моралі. Проте тривале перебування під впливом атеїстичного виховання, втрата внутрішнього морального закону в умовах демонтажу командно-адміністративної системи та слабкості демократичного громадянського суспільства призвели до падіння моральних цінностей громадян України. З метою подолання кризи гуманітарної аури нації, а також усвідомлюючи потужний виховний потенціал курсів духовно-морального спрямування, на Кіровоградщині разом із загальнодержавними курсами було запропоновано регіональні курси для розвитку душевності учнівської молоді. Метою статті є спроба аналізу досвіду викладання курсів духовно-морального спрямування в школах Кіровоградщини.

Вивчення курсів цього напрямку в більшості шкіл України розпочалося 1 вересня 2005 р. відповідно до затверджених МОН України типових навчальних планів. А в окремих школах Кіровоградської області вивчення курсів духовно-морального змісту розпочалося значно раніше. Зокрема, з 1996 р. по 2004 р. у школі № 33 міста Кіровограда в експериментальному режимі викладався предмет «Основи етики» (на основі програм «Християнська етика», «Етика та естетика» [1; 2]. Педагогічним колективом навчального закладу, який протягом тривалого часу очолював О. Жосан, було підготовлено збірку статей «Християнська мораль і виховна робота» [15]. Автори статей вчителі Т. Шерета [18], Д. Таран [14], Н. Шаповалова [17] аналізують досвід педагогічної спадщини Г. Ващенка, надають практичні поради колегам для реалізації виховного потенціалу курсів духовно-морального спрямування [15]. Крім того, вчителька української мови та літератури Т. Шерета є автором значної кількості публікацій на сторінках часопису «Благовіст», які розкривають досвід її роботи [18].

У 2006 р. за бажанням педагогічного колективу та згодою батьків, а також на виконання наказу Управління освіти та науки Кіровоградської обласної державної адміністрації в гімназії № 9 м. Кіровограда розпочався експеримент регіонального рівня під назвою «Формування духовності особистості на засадах традиційних християнських цінностей в умовах закладу освіти нового типу» [5]. До цього часу в гімназії викладається курс «Етика: духовні засади». Заклад вирізняється системністю роботи, творчою взаємодією важливого трикутника вчителі – батьки – учні. Колективом школи розроблено цикл різноманітних уроків з використанням потенціалу застосування міжпредметних зв’язків. З ініціативи Н. Іванченко (Коваленко) (директора школи, яка запровадила цей експеримент) педагогічний колектив приймає участь у загальноукраїнських проектах з метою підвищення рівня викладання курсів духовно-морального спрямування. На базі цього навчального закладу у 2010 р. відбулася олімпіада «Юні знавці Біблії» [4], а у 2013 р. обласна науково-практична конференція на тему «Педагогіка духовності: православні традиції та сучасна освіта в ретроспективі досвіду гімназії № 9 міста Кіровограда». У 2013 р. директор гімназії Н. Коваленко та педагогічний колектив долучилися до розробки циклу уроків для вивчення курсу «Біблейна історія. Християнська етика» в школах України .

На базі Кіровоградського комунального закладу «НВО «Школа козацько-лицарського виховання № 21» з 2006 р. впроваджено оригінальний експеримент, який ґрунтувався на використанні потенціалу традиційних національних цінностей та ідеалів християнської етики [6]. На думку його учасників, він мав вагомий вплив на формування патріотичної якостей учнів. 

Вагомими в процесі вивчення курсів духовно-морального спрямування є здобутки освітян Олександрівського району. Зокрема, з 2007 р. у школах області викладається факультативний курс «Джерело вічності. Основи православної культури». Він став логічно-змістовим продовженням курсу «Етика», який вивчався у 5-6 класах. Програма курсу була розрахована на учнів 7-8 класів. Цікавим був тандем авторів програми цього курсу. Його поява стала можливою завдяки співпраці двох особистостей: Бориса Миколайовича Кузика – уродженця Олександрівщини та вчителя Людмили Іванівни Литвин. Завдяки їх зусиллям педагоги, які викладають цей курс отримали потужне методичне забезпечення: програму, посібник для вчителя, навчальний посібник, який вже витримав кілька видань та отримав схвальні відгуки від вчителів інших областей України [7; 9]. Видання вирізняються високою якістю друку, ілюстративним матеріалом, глибоким змістовним наповненням, упорядкованим методичним апаратом у вигляді запитань до кожного параграфу. 

Особливістю курсу «Джерело вічності. Основи православної культури» став потужний пласт регіональної релігійної культури та історії. Зокрема, такі теми як «Православні святині Кіровоградщини», «Православні святині Олександрівського краю», «Святі ікони Кіровоградщини» наближають учнів до місцевої релігійно-духовної спадщини, формують відчуття причетності до духовного скарбу малої батьківщини [9, с.332 – 337, с. 406 – 410]. Загалом програма курсу передбачає системний зв’язок : загальні релігійні канони – православна культура України – релігійні пам’ятки та святині рідного краю. Таким чином, при вивченні курсу «Джерело вічності. Основи православної культури» повною мірою використовується методичний потенціал використання міжпредметних зв’язків: курсів етики, християнської етики, всесвітньої історії, історії України та регіональної історії.

У 2009 р. авторський колектив підготував навчальний посібник «Благовіст. Православна етика» [8] для учнів 9 класів, який став продовженням вивчення попередніх курсів духовно-морального спрямування. Завданням цього курсу Б. Кузик та Л. Литвин визначили прагнення долучити молодь до православних цінностей, допомогти учням у питанні життєвого самовизначення, вдумливо та критично осмислити пошук власного сенсу життя. Навчальний посібник містить чотири розділи. Найбільшою актуальністю вирізняються теми, пов’язані з негативним впливом діяльності неорелігій в сучасній Україні, розкриттям змісту Таїнств сповіді, покаяння, причастя, що безумовно сприяє немеханічному засвоєнню християнських цінностей. Посібник дозволяє зорієнтуватися у соціумі, в якому діє понад 25 тис. релігійних організацій. Традиційно зберігається зв’язок з релігійною історією краю. Розділи «Духовні святині нашого краю» містять інформацію про історію православних громад та культових споруд сіл Олександрівського району Кіровоградської області [8, c. 253 –  297].
Варто зупинитися на досвіді шкіл у процесі вивчення курсу «християнська етика». Зокрема, у збірнику, присвяченому кращим навчальним закладам Кіровоградщини, міститься згадка про досвід роботи Петрівської гімназії Петрівської районної ради. На думку упорядників збірника, «запорукою успішності духовного розвитку учнів можна вважати творчу, духовну атмосферу в закладі», сформовану вчителем християнської етики, священиком-ієреєм Михаїлом» [19, c. 84]. Колективом школи створено кабінет християнської етики, у якому розміщена православна бібліотека духовної літератури. У ньому вивішено ікони із зображенням Господа, Божої Матері та Святих. Також кабінет забезпечений періодичною літературою на православну тематику, відеотекою з історії православних свят та життя святих, аудіозаписами церковних співів. Приємною традицією стало відвідування кабінету учнями молодшої школи та вихованцями дошкільних навчальних закладів [19, c. 84]. У 2012 р. о. Михаїл Царук разом з доцентом Кіровоградського інституту розвитку людини «Україна» В. Ігнатьєвим та викладачем християнської етики Назарівської школи Кіровоградського району О. Козаченко був учасником П’ятих покровських місіонерсько-просвітницьких читань [16].

Науково-методичну підтримку вчителям надавали працівники Кіровоградського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського. Зокрема, рецензентом посібника виступила Надія Андріївна Калініченко нині професор, доктор педагогічних наук. На базі інституту організували декілька курсів підвищення кваліфікації вчителів, які викладають предмети духовно-морального спрямування. Проблематика курсів постійно вдосконалювалася. Зокрема, у 2007 р. їх учасниками були вчителі, що тільки розпочинали викладання цих дисциплін, а в 2012 р. для вчителів предметів духовно-морального спрямування вже відбулися курси з проблеми «Компетентнісний підхід до вивчення предметів духовно-морального спрямування».

Важливою формою роботи є проведення екскурсійних занять на тему: «Перлини релігійної архітектури Кіровоградщини: втрачені, збережені та відроджені святині» та «Багатокультурний простір Кіровоградщини». Під час екскурсій учні та слухачі курсів післядипломної педагогічної освіти дізнаються про сторінки історії релігії рідного краю, розмаїття її полікультурної палітри, формується толерантне ставлення до пам’яток різних конфесій. Важливою складовою є ознайомлення учнів з історією релігії на території Кіровоградщини, тим більше, що історична назва міста Єлисаветград має релігійне походження. 

Історики-краєзнавці досліджують сторінки історії релігії нашого краю. Однією з останніх монографій, яка стосується цієї проблематики, є книга Івана Петренка «Невідомі війни (церква та держава на Кіровоградщині в 20 – 60-х роках ХХ ст.)», яка висвітлює драматичну долю церкви на теренах нинішньої Кіровоградщини, спричиненої атеїстичною політикою Радянського Союзу. Книга також містить унікальний перелік церковних споруд Кіровоградської єпархії, знищених у добу комуністичної влади [13]. На увагу заслуговує досвід співпраці навчальних закладів з Кіровоградським регіональним товариством «Православна просвіта», яке є центром поширення православної літератури та організатором низки благочинних акцій : «Різдвяний ангел», «Біла квітка», «З долоньки в долоньку» [3, c. 2 – 3]. Традиційними стали конференції «Єлисаветинські читання», організовані окремими вищими навчальними закладами міста (Інститут розвитку людини «Україна», Педагогічна академія, Кіровоградським обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського та товариством «Православна просвіта», присвячені розвитку духовності в освітніх закладах Єлисаветграда та Кіровограда. Інформація про заходи висвітлюється на сторінках часопису «Благовіст», який видається товариством «Православна просвіта» з 1998 р.
Серед оригінальних практичних заходів варто відзначити досвід співпраці учасників скаутського руху та «Православної просвіти» для організації таборів відпочинку з метою розвитку духовності та патріотизму учнівської молоді Кіровоградщини [10, 12]. 

Отже, стислий аналіз досвіду вивчення курсів духовно-морального спрямування на Кіровоградщині свідчить про оригінальні підходи та доволі значні здобутки педагогічних колективів. Досвід освітян Кіровоградської області, видані ними книги, розроблені уроки, участь у Всеукраїнських науково-практичних конференціях, присвячених проблемам викладання подібних курсів, організація цікавих регіональних заходів, співпраця з батьками та громадськими організаціями довели ефективність їх впровадження в школах області.
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