Навчальна література з предмета «Основи християнської етики»

5–6 класи

Навчальна програма

Основи християнської етики. 5–11 класи : навчальна програма для загальноосвітніх навчальних закладів (МОН України) / ред. кол. – Літера, 2010. – 22 с. 

5 клас
Підручник

Жуковський В.М. Основи християнської етики. 5 клас : підручник / В.М.Жуковський, Н.М.Лахман, Т.В.Саннікова, С.В.Филипчук та ін. – К. : Літера, 2008. – 224 с.

Робочий зошит

Жуковський В. Основи християнської етики. 5 клас : зошит / Жуковський В., Кучма Л., Наврисюк О., Олішкевич К. – К. : Літера, 2009. – 79 с.  

Хрестоматія

Основи християнської етики. 5 клас. Хрестоматія / ред. Жуковський В.М.; упорядник Мазур І.Є. – К. : Літера ЛТД, 2008. – 248 с.
6 клас

Підручник

Жуковський В.М. Основи християнської етики. 6 клас : підручник / Жуковський В.М., Николин М.М., Филипчук С.В., Лахман Н.М. — К. : Літера, 2008. — 192 с.
Робочий зошит

Жуковський В. Основи християнської етики : зошит. 6 клас / Жуковський В., Кучма Л., Наврисюк О., Олішкевич К. – К. : Літера, 2009. – 72 с. 

Хрестоматія

Основи християнської етики. 6 клас. Хрестоматія / ред. Жуковський В.М.; упорядник Мазур І.Є.. – К. : Літера ЛТД, 2008. – 248 с.

Навчально-методичні, методичні посібники

1. Жуковський В. Основи християнської етики. 5 клас : посібник для вчителя / Жуковський В., Лахман Н., Саннікова Т. та ін. – Острог, 2007.

2. Жуковський В.М. Методика викладання основ християнської етики в школі. – Острог, 2007.
3. Жуковський В.М. Музика і спів на уроках християнської етики. Навчально-методичний посібник для учнів 5-6 класів / Жуковський В.М., Петровський В.В., Макогнюк С.В. – Острог : Вид-во Національного університету “Острозька академія”, 2012. – 2-ге вид., доп. і випр. – 176 с.
