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У статті розглядається необхідність формування та розвитку моральності й духовності школярів на засадах християнських цінностей з урахуванням їх вікових особливостей. Подаються приклади здійснення позакласної роботи на базі шкільного кабінету християнської етики 
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В статье рассматривается необходимость формирования и развития нравственности и духовности школьников на основе христианских ценностей с учетом их возрастных особенностей. Представлены примеры осуществления внеклассной работы на базе школьного кабинета христианской этики/
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Проблема моральності тісно пов’язана з проблемою духовності, яка цікавила людство в усі часи. Це проблема досліджувалась багатьма науками. До визначення цього поняття у вчених не має одностайної думки. Кожний науковець розуміє поняття “духовність” по-різному.

Поняття “духовність” завжди мало у філософії важливе значення, і відіграє визначну роль у ключових проблемах: людина, її місце й призначення у світі, зміст її буття, культура, суспільне життя. І тому такі філософи: Платон, Аристотель, Григорій Сковорода вважали, що поняття "духовність" є похідним від слова "дух" (лат. “spirit” та  грец. “pneuma”), що означає рухливе повітря, повівання дихання, носія життя.

Мій педагогічний досвід невеликий – лише шість років, але я впевнився у правильному виборі професії. Найголовніше в праці вчителя-впевненість і надія на те, що наші діти будуть гідними, мудрими, достойними дорослими людьми. Що ж для цього потрібно? Головне – це духовність, чистота помислів. Ще В.Сухомлинський писав, що коли дитина втрачає віру у правду, то стає або озлобленою, жорстокою, або ж безвільною і лицемірною, дволичною і брехливою – яким би бур'яном не проросло насіння безвір'я, дитина стає морально товстошкірою, для неї не існують етичні цінності [8].
Недаремно наша держава прийшла до розуміння необхідності впровадження в навчальні плани курсу християнської етики. Майбутнє нашої держави, яка має багату тисячолітню християнську культуру, залежить від християнського виховання, від змісту тих цінностей, які закладаються в юні серця, від усвідомлення ідентичності зі своїм народом, історією, традиціями, від мудрої книжки, рідного слова.

Дбаючи про виховання молоді, ми повинні показати глибину, мудрість, добро, красу Божих Заповідей, які були дороговказом для наших дідів та прадідів.


Вироблена поколіннями християнська культура та традиції виховання дітей і молоді є надбанням, духовним скарбом, якого не вдалося нікому знищити, навіть у найтяжчі роки нашої історію сьогодні відродження України безпосередньо пов’язано з вихованням дітей та молоді на кращих народних традиціях. Постала необхідність повернутися до наших християнських джерел, з яких беруть початок усі цінності людського життя: любов (до матері, рідних, людей, Батьківщини), добро, милосердя, віра, надія, чесність, справедливість. Лише пробуджуючи в душах дітей віру в ці вічні ідеали, можна сподіватися на духовне оздоровлення суспільства [1]. 
Вивчаючи християнську етику в українській школі, ми відкриваємо дитині світ її рідної культури, традиції її попередніх поколінь, і ці знання  сьогодні є ознакою людини культурної та освіченої. Скажу більше, для того, щоб суспільство могло вижити та зберегти свою унікальну культуру, воно повинно обов’язково передавати – наслідувати ті  духовні, ціннісні орієнтири, на яких воно утримувалось всю історію свого існування, починаючи з часів Київської Русі. Для нас це сотні і сотні років. Головне зараз,  запобігти можливості отримати ушкодженим, або замінити закордонним проповідництвом весь скарб духовного досвіду нашого народу, а мати відкритий та широкий доступ до освітнього простору Української Православної Церкви на шляху духовної творчої діяльності.

Сьогодні, напевне, більшість батьків і педагогічних працівників усвідомлюють необхідність духовного, морального та християнського виховання дітей. Але з різних причин, на жаль, християнське виховання у школі на належному рівні відсутнє. Велика кількість дітей, здобувши державну освіту, так і не пізнали світла християнської моралі. Хоча саме слово «освіта» походить від слів «світло», «святий».

Ми вступили в епоху, коли світ підмінює всі ідеали християнства, наповнюючи їх своїм змістом. У цей світ входять наші діти, у світ який хоче, залишаючись приємним «перекроїти» дитину на свій лад.


Тут виникає наша головна і болісна проблема – що зробити, щоб наші діти, ідучи у цей світ, залишалися справжніми християнами? Потрібно навчати дітей про Христа – істинне світло.

Тож одним з найважливіших завдань християнської етики є надати дітям належний предмет для власних пошуків та досягнень – це Святе Письмо та віровчення Церкви.


У моїй роботі також важливим стало оформлення кабінету християнської етики у школі.

В Петрівському НВК уже четвертий працює кабінет християнської етики, у якому діти мають можливість поглиблювати свої знання.


Починаючи цю справу, я відчув, що кабінет повинен бути особливим і тому намагався обладнати його всім необхідним для проведення уроків та заходів.


У кабінеті створена бібліотека спеціальної духовної літератури, куточки і стенди: «Заповіді Божі», «Господня молитва», тематичні папки, банк відео- та аудіоматеріалів.

Кабінет має комп’ютер та мультимедійний проектор, що дозволяє на будь-якому етапі уроку переглядати відеопрезентації, використовувати різні комп’ютерні програми. Крім того, це відкриває шлях до:

- створення тематичних добірок наочних матеріалів (Microsoft Word та Publisher)

 
- тестування учнів (програма Notebook 10, IKTS-тест та ін.)


- створення відеоматеріалів (у програмі Windows Movie Maker)

 
- здійснення діяльності за методом проектів. 


Проведення уроків християнської етики з активними формами роботи та використанням технічних засобів, на моє переконання, є більш результативними й ефективними, ніж традиційні.


Також хочеться поділитися досвідом проведення масових позакласних заходів на базі кабінеті християнської етики.


Група учнів на великі християнські свята готує театральне дійство, у яких обряди та звичаї нашого народу переплітаються з біблійними історіями. Наприклад:


- учні 1 класу готували виступ до свята Різдва Христового;


- учні 3 класу підготували свято для дітей дитячого садка до Дня святого Миколая;


- учні 4 класу взяли участь у обласному семінарі вчителів християнської етики, розповівши про святкування Світлого свята Великодня та інші.

Такі заходи несуть у собі великий потенціал, а також розвивають творчість учнів, прилучають їх до національних традицій.
Одним із видів діяльності кабінету є робота над проектами. Нещодавно у кабінеті пройшла презентація колективного проекту «Православні храми Петрового».

Такий вид позакласної роботи має велике значення не лише в плані інтелектуального розвитку, але й для морально-духовного виховання дітей.

Саме тому в нашій битві проти духа світу цього ми можемо і повинні використовувати краще, що може нам запропонувати світ. При цьому слід пам’ятати слова Святителя Тихона Задонського: «Вчителям учнів навчати не тільки грамоти, але й чесного життя, страху Божого, бо грамота без страху Божого – не що інше, як меч у руках божевільного» [7].
Усе краще у світі, якщо нам вистачає мудрості бачити це, указує на Бога і Православ’я. Тож засівати у юні серця зерна розумного й доброго – обов’язок педагога-наставника. Хочеться, щоб наші діти стали чесними громадянами, християнами, патріотами; щоб вони сповідували національні й духовні цінності, шанували батька й матір, щоб їм добре було у житті, щоб довго і чесно прожили вони на землі.
Хай Господь допоможе їм! Навчімо їх любити Бога. Це є найбільшим і для нас, і для них, і для нашої Батьківщини.
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